     【周 峰，2004年进入天星湖中学学习，2007年带着学生会主席、学生党员、江苏省优秀学生干部、江苏省化学奥林匹克竞赛二等奖等荣誉，他参加了华东理工大学的自主招生。优异的笔试和面试成绩让他获得了华东理工大学的青睐】
不靠聪明  只靠实力
                           2007届校友 周 峰

周峰自我画像——
我是一个普通青年，生活之中认认真真，踏踏实实；
我也是一个文艺青年，兴趣爱好广泛，敢于追逐梦想；
我是天星湖中学2007届的一名毕业生——周峰。
2004-2007三年之间，我的成长轨迹和母校的发展路程紧紧地绑在了一起。
2004-2005年，学校成立军乐团。我凭借着满腔学习的热情很快就从乐团中脱颖而出。正值学校申报二星级学校之际，为筹办好这场文艺汇演，我带领着军乐团刻苦训练。
2005-2006年，我凭借着工作能力，通过公开竞选，当选为学校学生会副主席，配合学校的团委开展学校的学生工作。
2006-2007年，荣获得江苏省优秀学生干部的光荣称号。在物理和化学竞赛中，获得比较优异的比赛成绩。
三年期间，我也曾犯过错误，受过批评。
2007届学生之中，我绝不是最聪明的，学习成绩不是最优秀的，工作能力也并不是最强的。2007届学生之中，我一定是勤奋的，学习态度是端正的，工作热情是饱满的。
在学习中收获知识，在工作中锻炼能力，在生活中培养兴趣，我用实际行动追求着人生的理想、书写着人生的篇章。

老师如此说——
化学老师、班主任赖  军：（教务处主任助理、耿  建名师工作室成员、开发区学科带头人）：高一分班时，我班上来了两个周峰。这个周峰年龄虽然小一些，但因为高高的个头被同学成为大周峰。他是一个既内向又外向的学生，学习时能安安静静地思考问题，参加活动时总是生龙活虎，作为学生会主席，主持了学校多项大型活动。

学习上，他的单科成绩并不是班上最优秀的，但综合能力却是最强的。作为理科班的学生，理科的学习有自己独到的见解，善于合理分配时间，数理化学科都很优秀。参加理科竞赛，物理、化学都获得了省级奖励，他也因此成为了天星湖中学建校以来第一批有参加重点高校自主招生资格的学生。语文和外语是理科生的弱项，但周峰在这两门学科上也有自己的研究，参加南通市的作文竞赛获得了一等奖。良好的英语基础也为他在自主招生中获得优异的成绩立下了汗马功劳。

活动中，他是班级的主力。运动会，篮球赛，都是班级的主力运动员，校励志杯篮球赛和班级其他同学一起夺得了亚军。坚持的锻炼的习惯一直保持到大学（现在为华东理工大学的保送研究生），大学期间参加了nike 10km长跑上海站的比赛。军乐队里，一个帅气的小伙子手握指挥棒，指挥着他的乐队，联欢会上，一个看似腼腆的大男孩大方地弹着吉他，唱着歌。

学校一路从二星、三星走来，学校的发展给学生的发展提供了机会，既有严肃认真的学习，又有丰富多彩的活动。在这样的环境中，周峰完成了初中、高中的学业，得到全面的发展。相信作为四星级普通高中的天星湖中学一定能够培养出更多全面发展的人才。

物理老师王仁泉（物理教研组组长、开发区学科带头人）：
他留给我最深刻的印象就是肯钻研、勤思考，有很强的上进心，由于他的基础比较好，而且乐于帮助他人，因此有较多的同学遇到问题就喜欢找他帮忙，在课间他被同学围着的情景经常是教室里的一道风景线。
当然，有时他也会遇到解决不了的问题，这个问题也许就是别人不会而问他的，这时他就会积极主动找老师求助解答。记得有一次，上午第二课下课后，他拿来一个有一定难度的问题问我，我对他讲，这道题目难度偏大，可能要花费一定的时间，接下来是课间操，等晚自习看班的时候再给他解答，他勉强答应了。谁知，中午吃好饭他就心急火燎地到我办公室让我给他分析了。晚上我才了解到，他弄懂之后，回到教室，又去给问他的同学讲解，直到对方弄懂为止，结果是一个中午都没有得休息。我就善意地提醒他，以后不管怎样，中午都得休息一会儿，这样下午的精力才能跟得上，否则会影响下午的学习效率的。他憨厚地笑笑，表示以后不再这样了。当然了，他的爱钻研不代表他钻牛角尖，有时他遇到那些偏题、怪题时，只要老师一提醒，也就能及时放下，避免了不必要的纠缠。

他就是这样一个让老师记忆深刻的学生！
英语老师韩桂兰（开发区学科带头人、陈卫东名师工作室成员）：他并不是一个死读书的学生。除了认真学好书本的知识，他还广泛阅读课外书籍和报刊杂志，用课外知识丰富自己的头脑。他性格开朗，乐观向上。在周围的同学有问题有困难需要帮助时，不管自己手头的事情有没有做完，他总是能够耐心地为同学讲解，直到同学满意为止。
数学老师陈建清（南通市教坛新秀）：在我眼里，周峰是一个胆大、乐观、好学、自信的孩子，学习认真踏实，而且有股拼劲儿。记得高三一模考试的时候，由于发挥不好，数学成绩考得不是很理想。为此，我多次找他谈心，找到他本次考得不理想的原因，找到补救方法。同时希望他不要气馁，一如既往的按照自己的思路复习，并对他说，按照我对他的了解，他自己的数学能力，数学肯定可以考好的。高考前的一段时间，经常找他谈心、聊天，让他放松心态，在接下来的在高考中数学考了139分。
校长徐新民（中学数学特级教师、教授级高级教师、南通市优秀校长、南京大学访问教授）：事隔多年，我们的老师仍然记得当年学生高考具体的分数，记得一个个学生生龙活虎的模样，说起学生的特点来，往往比家里的孩子还清楚。正因为一群仁爱乐业的老师，才使我们的学校发生了翻天覆地的变化。我校前身为南通县新开中学，创办于1960年8月，1991年8月改称南通市新开中学，1995年8月更名为南通市天星湖中学；2005年升格为江苏省二星级高中，2007年升格为江苏省三星级高中。2009年8月，新校区落成，学校实现初、高中分离。初、高中部均为体制独立的公办学校，初中部命名为南通市东方中学，高中部命名为南通市天星湖中学。2011被升格为江苏省四星级高中。目前十二轨36个班，学生1800余人，教职员工150余人。近几年，学业水平测试合格率、信息技术考试合格率、高考本科录取率一直高位走强，被南通市教育局评为高中教育质量一等奖。教师学历达标率为100%。教授级中学高级教师3人，江苏省特级教师5人，市、区级名教师、学科带头人、骨干教师、教坛新秀40余人。学校先后获得江苏省文明单位、江苏省教育系统先进集体、江苏省德育工作先进学校、江苏省精神文明建设先进单位、江苏省爱国卫生先进单位、江苏省绿色学校、江苏省健康促进金牌学校、江苏省依法治校示范校等省市级荣誉40余项。
影响一所学校质量的关键因素有三个，一是生源，二是师源，三是管理。生源靠学校自身质量、靠政策，师源靠外引、靠内培，管理靠思想、靠创新、靠践行。在学校实际工作中，人们关注的往往是生源和管理，而在不经意间忽视了优秀教师群体的打造。在天星湖中学，这三驾马车齐头并进！

我校将提升教师学历水平、教学技能和技术职务层次，作为队伍建设的重点工作来抓。学校每个教师都制定了切实可行的五年专业发展规划。规划中有目标，有活动，有措施，按序推进，满一年进行业务考核，考核结果存入教师业务档案中。学校明确要求全体教师五年中在职培训不少于240学时。培训内容丰富、形式灵活，有暑期通识、教育理论、学科教学、信息技术与课程整合等，有专家讲座式培训、到兄弟学校课堂教学培训、定期到高等院校学历培训等。南通经济技术开发区共有八个名师工作室，其中就有六个工作室在天星湖中学。工作室的运作有详细的规则和章程，工作室所有老师定期参加读书、上课、研讨、科研、写作等活动，有着严格的考核体系。在名师工作室的催生下，一大批教师焕发了活力。
我校积极支持老师到外校挂职锻炼，有计划地派遣老师到国外进修，一批老师赴英国、加拿大、马来西亚等国学习。赖军、吴淑群、施爱武、袁凤、周怀凤、赵飞燕、沈峰等一大批青年教师在省、市级优课评比中获奖。老师们先后申报了28项市级以上课题，课题成果丰硕，除结题专著外，三年来老师们在报刊杂志发表或获奖论文累计500余篇。数学学科组、英语学科组先后被表彰为“江苏省课程改革工作先进集体”，学校被表彰为“江苏省学习陶行知教育思想先进集体”。

我们继续秉持“教育是承载、是开发、是享有”的办学基点，虔诚追求“思想即财富、精神即力量、人格即魅力”的办学境界，积极践行“制度引领行为、行为养就习惯、习惯孕育传统、传统厚重文化、文化润泽制度”的管理思想，以追求“我的课堂”的教学高效益为中心，以研究解决教育教学的实际问题为突破口，以校本课程的开发和课堂教学改革为主抓手，以“学术引领、同伴交流、自我反思”为主要实施途径，以灵活运用“案例分析、问题解决、调查研究、实践探索、信息交流”等为主要活动方式，促使校本研修成为实现学校发展目标的重要举措，促使“明德正行、穷理致远”的校风、“人本、合作、创新”的教风和“思齐、乐学、躬行”的学风得以形成，努力滋养“内敛与开放、严谨与人文、时尚与深邃”的文化底色。
