校园文化周报
南通市天星湖中学 编
NANTONGSHITIANXINGHUZHONGXUE（总第2期 2011/3/7-3/13）
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阳光总在风雨后，请相信有彩虹，在漫漫人生路上，难免跌倒和彷徨，但只要你勇敢面对，耐心地等待，必将穿过重重迷雾，欣赏到那灿烂的阳光。让我们把苦涩的眼泪留给昨天，用不屈的毅力和坚定的信念去赢得未来。勇敢地等待人生中的阳光，不要轻易被阳光前的狂风暴雨所击退，而要挺起自信的胸膛，昂起自尊的头颅，树起不屈的腰杆，在等待中不断努力学习，不断进取。人生有高峰有低谷，如果把低谷比做风雨的话，那高峰就是风雨后的阳光。我们不难发现，风雨后的空气总是那样的清新，风雨后的阳光总是更明媚，因为风雨卷走了那些阴霾和尘土。请相信阳光总在风雨后，让我们扬起生活的风帆，在等待人生的阳光途中高歌猛进吧！只要坚持，你就会发现雨后的阳光是那么的灿烂，雨后的人生彩虹是那么的壮丽迷人。
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                                                                        (严百强老师 撰稿)
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弗兰西斯·培根（1561～1626），英国文艺复兴时期最重要的文学家、哲学家。他出身于官宦之家，自小聪明伶俐，深得伊丽莎白女王的喜爱，被女王称为“朕的小掌玺大臣”。培根12岁入剑桥大学，23岁就任议员，开始显示自己的政治潜能。他是一位现实主义者而不是理论家，复杂多变的生活经历丰富了他的阅历，使之思想成熟，言论深邃，富含哲理。
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《培根随笔》（I11/155）分为《论求知》、《论美》、《论善》、《论真理》、《论健康》、《论家庭》、《论友谊》等多篇随笔。可以说，《培根随笔》中篇篇都是精品，篇篇都值得我们诵读、细细品味，而《论美》和《论友谊》是高中生尤其值得阅读的两篇。《论美》是一篇佳作中的佳作。美到底是什么，其实没人能真正说清。我想，对于大多数人来说，无论未来如何，但见到一个人的第一面一定是看看他（她）的外表如何而不是立马探究他（她）的内在。培根的想法应该也是如此，但在他写的《论美》中却着重论述人应该怎样对待外在美和内在美的问题。的确，世界上没有一个十全十美的人，所以，不要抱怨自己外在的缺陷，只有内在的美才是永恒的美。美德重于美貌，把美的形貌与美的德行结合起来，美才能真正发出光辉。文中有这样一句话：“形体之美要胜于颜色之美，优雅行为之美又胜于形体之美。”不错，形体是一个人的整体形象，颜色指五官相貌，主要是脸部，是局部的；而行为之美，指举手投足的动作神态，是后天的，是内在美的折射表现，在三者中最高。事实上，在实际生活中，有很多人亦却是如此——每天关注着自己形体和颜色之美，对于自己的内在的美却一点也不关心，就出现了很多外表美丽的女生出口却脏话连篇，让人觉得很没教养，很不稳重。正如培根所说：“美犹如盛夏的水果，是容易腐烂而难保持的。” 　

人生中最不可缺少的就是友谊，在《论友谊》中，特别喜欢那句：“得不到友谊的人将是终身可怜的孤独者，没有友情的社会将是一片沙漠，因此那种乐于孤独的人不是属于人而是属于兽的。”这句话将“喜欢孤独的人不是野兽便是神灵”和“一座城市如同一片旷野”这两句谚语概括起来，而且十分之精湛，令人折服。然而他在《论友谊》中的另一句话也是我们所熟悉的：“如果你把快乐告诉一个朋友，你将得到两个快乐；而如果你把忧愁向一个朋友倾吐，你将被分掉一半忧愁。”这句话将友谊的真正含义描写了出来，而且使我们切身体会到，即使刚刚吵完架的朋友看到这句话，也会不由自主地想和对方道歉，因为友谊对我们来说，真的太重要了，然而培根又将友谊的真谛描写的那么自然，无论是谁，都不会否认这两点。

培根的其他作品也都让人受益匪浅，《新工具》（C51/18）让人们学会了解世界，就必须得观察世界，收集事实，然后再用归纳推理手段从这些事实中得出结论，正是高中生学习知识所需要的方法。《培根论说文集》（I16/39）内容简洁而深刻也是学生们可以借鉴品读的好著作。

古人云：读万卷书，行万里路。培根能对世上的很多事情有自己独特的看法，并写下来让后人一代代传阅不是一朝一夕就成的，也正所谓：冰冻三尺非一日之寒。我们如果想要像培根那样成为一位有名的作家的话，也要多读、多练，让自己的作品也成为作为人的一生中的“卷首语”。
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它“标志着一个时代的结束”。

　这是2月14日日本官方公布其2010年国内生产总值为54742亿美元，低于中国的58786亿美元，中国超过日本成为世界第二大经济体的消息后，美国华尔街日报发出的感叹。
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　相对于国外媒体的高调和热络，中国国内的反映要低调和平静得多。一方面是因为这种超越早已露出端倪，在去年的第二季度，中国的GDP就达到1.33万亿美元，高于日本的1.28万亿美元，首次实现了超越。另一方面，因为近些年来中国经济总量在世界上的排名大跨步前进，使得国人对这种超越已习以为常。2005年超过意大利成为世界第六，2006年超过英法成为世界第四，2007年又超过德国成为世界第三，2010年再超过日本成为世界第二，自然是顺理成章。

　从人口、国土、资源这些基本条件上看，中国GDP总量超过日本确实没有什么可炫耀的。中国人口是日本的10倍，国土面积是日本的25倍，各种资源也丰富得多，超越是可以预期的事。况且，即使总量超越了，但人均只有日本的1/10，还不到世界平均水平的一半，排在世界100位左右，的确不值得我们沾沾自喜。

但从历史的、发展的情况来看，我们也不必妄自菲薄。在经济全球化的进程中，谁也没有睡大觉，大家都在奋力向前，中国能追赶上一个又一个的先行者，也付出了极大的努力。30年前的1980年，中国的改革开放刚起步，百废待兴，当年的GDP只有3000多亿美元，而日本已超过1万亿美元，中国不及日本的1/3。30年后的2010年，中国的GDP达到58786亿美元，是1980年的19倍多，并超出日本4044亿美元。能取得这样的成绩实属不易。当整个世界对中国崛起刮目相看表示钦佩时，作为国人，心中自然会生出一分自豪。

　当然，这种自豪并不会令我们妄自尊大。在中国的媒体和网络上，人们更多地是在议论中国的人均GDP只有日本的1/10，寻找中国与日本在经济发展质量、效益以及教育、社会保障等方面的差距，表现出了一个负责任大国的理智和自信。说到人均GDP，我们确实有些汗颜，不但与美日等发达国家差距巨大，就是与一些发展中国家相比也有差距。在“金砖四国”中，虽然俄罗斯和巴西的GDP总量不及中国的1/3，但人均GDP却是中国的两倍，对此我们惟有奋起直追。

　不过，话又说回来，我们既不可唯总量GDP，也不必将人均GDP看得过重。中国有自己的国情，人口多，底子薄，资源相对贫乏，发展很不平衡。相对于GDP总量的提升，中国人均GDP的提升要困难得多。如果仅从国土面积上比较，中美两国差不多，但美国的可居住国土面积和可耕地面积却是中国的3～4倍，而在人口上，中国是美国的5倍。石油、有色金属、天然气、水资源等经济发展必不可少的战略资源，美国的储量皆位居全球前三名。相反，中国的这些资源相当贫乏。因而，在GDP总量上，中国也许可以在不太远的将来超越美国，但在人均GDP上，中国要超越10倍于己的美国，不说遥遥无期，至少在相当长的时间里不太现实。

其实，一个国家的综合国力和人均GDP并不完全成正比。美国的综合国力无人可比，但它的人均GDP也只位居世界第九。人均GDP最高的是卢森堡，达到10万多美元，是美国2.5倍，但它的综合国力与美国不可同日而语。由此看来，我们既不可为不断超越的GDP总量自高自大，也不必为相对较低的人均GDP过于纠结。关键是要继续保持中国经济持续、快速、稳定、健康地发展，把综合国力和幸福指数搞上去。

（唐登文老师撰稿）

“假如我要做母亲，就做这样的母亲。”良久，朋友说。         ——摘自《文学选刊》

做陪伴孩子仰望星空的父母

——《不下雪的城市下了雪》赏读

品读这篇文章，当是心生温暖的。忙碌的城市被一场不常见的大雪打扰了，城市里的人们因此停住了匆忙的步伐。作者先将视角投向城市中的普通人——出租车司机，他们是城市中最忙碌的一个群体，但同时在社会中又担任着父母这一角色。继而矛盾产生：是违背“常理”陪孩子欣赏这难得一遇的雪景，还是按捺住此时的“冲动”，循“常理”继续行驶在途中。两位出租车司机不约而同地都选择了前者，而放大了父母这一角色。王国维有语云：“境非独谓景物也，喜怒哀乐，亦人心中之一境界。故能写真景物，真感情者，谓之有境界。”作者以轻盈温柔的雪花见证亲情的真邃，让心灵之真淳高标于浮华物欲的普遍现实，展现了人间最真挚的情感。结尾一对母女的嬉闹虽平凡却富含感召力。全篇以小见大，立意深刻，读之可谓启人心智。

让城市充满暖意的并不是雪花，因为让孩子感到幸福的是陪伴他们触摸雪花的父母，是陪伴孩子仰望星空的父母！                                          （杨莉老师撰稿）                      （接第四版）

天上开始飞舞雪花的时候，我正在出租车上闭目养神。我要去郊外一个公园里的宾馆，拜访一位远道而来的朋友。
雪下得越来越大，而我离目的地还很远，从时间上推算刚走了不过三分之一。时值下班的高峰，车走得慢如蜗牛，急切的心情使我无暇欣赏这个城市里少有的雪景。没想到这时候司机突然把车一拐，停到了一家单位门前。这是干什么，我决定先发制人：“小姐，你是否想涨点价？”
女司机愣了一下：“涨价？”
“那么，莫非你想请我下车？”
“也不是这个意思。”司机嗫嚅了一会儿，终于说，“先生您看，下雪啦！”
“我早看见了，但这跟你停车有什么关系？”    

“我想跟您商量一下，先生，我想……”
 当然是难以启齿的事，就这么把乘客扔在下雪的街头，也太不人道了吧。我静静地等着，看她究竟要耍什么花招。
“先生，您换一辆车好吗？”
“为什么？”
“您看下雪了——”
“我知道下雪了，”我不耐烦，口气强硬起来，“但这不是你拒载的理由。”
“是的，可我只想请您帮帮忙。我要去办一件急事，帮个忙好吗？”她几乎有点低声下气了。我狐疑地看着她，想从她的眼里看出到底有几分真诚。
“是这样的，”她见我有点动摇，忙接着说，“我女儿四岁了，可她还没见过雪是什么样子，您知道，我们这个城市不常下雪。”
她语气里的深情让人无法再怀疑，不过，可以叫家里人带女儿看雪嘛。
机的神情黯淡下去：“家里除了我和女儿，没有其他人了。我出车的时候，就把她一个人关在屋里。”
“她才四岁呀，没有保姆吗？”
“保姆回乡下过年了，到现在还没回来。先生——”
“好了，你别说了，”我边开车门边说，“快去吧，你女儿还等着你呢。”
说话间，我看到刚才还那么大的雪，竟已小了下来。这让我有点后悔，不该耽误司机的时间，如果她女儿因为我而失去看雪的良机，那我会非常不安的。
我不由得祈求老天把雪下大一点，千万别停下来。
好像听到了我的话，雪花小了一会儿后，又大了起来，并且越来越大，很快使城市的景物模糊起来。
我在飞舞的雪花里伸手拦车，在将近十分钟的时间里，至少有三辆车在我面前驶过，但一辆都没有停。如果在以前，我必是怒气冲天了，但是现在我心平气和，我想他们未必是有意要拒载。我相信他们也跟那位母亲一样，是急着赶回去带孩子去看雪。按理说这种天气比平时更容易挣钱，然而因为有更可珍视的东西，他们宁愿放弃金钱。
我终于拦下一辆车。
司机四十来岁，我发现他跟这个城市的其他人一样，对这场大雪意外从天而降，虔诚得就像圣徒见了上帝。他说他一生中只见过两次雪，一次是今天，另一次已是十五年之前了。他的儿子十二岁，除了在电视电影上，还没见过真正的雪呢。不知下次下雪是什么时候，也许不会下了，报上不是说全球气候变暖了吗？
“那您为什么不带您儿子去看看雪？”
“我刚给他妈打了电话，让她做好准备工作，我很快就回去。”司机兴奋地说。
待我赶到朋友的宾馆时，地上的积雪已有五厘米左右。公里里早有人堆了许多雪人，一些年轻的父母拿着相机在为他们的孩子选择合适的背景。人们的欢声笑语和着脚踏积雪的吱吱的声音，演奏出这个冬天最温馨的音响。
我和朋友当然不甘呆在宾馆里，到公园找一个小亭坐下，让服务员泡上热茶，静静地喝着茶欣赏。这时，我和朋友的目光，都被一对母女吸引住了。母亲非常年轻，带着她那只有四五岁的女儿，确切地说是她跟在女儿的后面，手上撑一把漂亮的花伞。但是那把伞基本上没用，因为她的女儿常常跑出伞的遮挡范围。那个可爱的小精灵，穿着火红的衣服，不时地在雪地上打几个滚，像滚过一个小太阳。她这样滚着，口里叫着：“妈妈，妈妈，你也来嘛！”妈妈乐得合不拢嘴，跟自己的小可爱撒娇说：“不嘛，妈妈要打伞呀。”女儿说：“不要，不要，我不要打伞，我要和你一起打滚。” 透过茶杯上薄薄的水雾，我看到朋友痴痴地盯着那对母女的眼睛，竟有湿润。
                                                                             （ 下接第三版  ）                              
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