给你一笔可贵的精神财富

——《世象新语》解读

生是一种状态，活是一个过程。在繁复与缤纷交织构成生活的丰富之中，分享一分人生的体验，引起一种割舍不断的牵挂，喷涌一种难以言表的感动，这是我们的初衷，也是我们竭诚要与读者分享的，一种生活方式的倡导，一种人生品味的主张。

基于此，我们踏着青春的节拍与时俱进，在年轻没有失败中表达“青春呓语”，彰显我们的自信；在我行我素中喷涌“长街短吻”的内心情愫，诉说我们爱憎分明的坚定立场与豪迈情怀；抑或登高远眺，举杯独作“凡尘清唱”，呵护各自为阵下的那一亩三分地的宁静；或以其老辣的眼光扫描生活的本色，诉说“世象新语”，以此，来抵御一种世俗的缠绕，寻求一种对世俗的矫正与牵引。从而在内心的真实关照下，获得一种生命理想的展示，获得一种存在的认同，分享一份愉悦的内心体验。

诗歌给人注入浪漫的情怀，在现实的苦难面前成就一种超自然；小说给人赋予权力，可以就梦想与命运进行编排。他们虽共有超脱之质，却也少不了有假借与逃避之嫌。而散文，如淳朴之村姑，不施朱、不尚衣，更没有瑜伽为之塑身美体，只将自我朴实底色予以彻底暴露。这正应了我们的初衷，在现代信息如海啸般扑面而来之际，我们驾着“散文”号冲锋舟奔突，相信带给世人的不仅有需要、期待，还有拯救。

为了原汁原味再现作品的时代背景，便于同学理解作者行文用笔之本意，体验作品的原始风貌与醇厚弥香的艺术魅力，我们对作品的部分文字没有于语言上的硬性规范。而是致力于文字的灵动与图片的相得益彰，使其在精心谋划下达成一种共识：满足学生的阅读需要与期待！

一份尊重、一份期待，一个起点、一次攀登，一种展示、一次引领，一种分享、一片天空。向左走，生活充满焦灼；向右走，人生处处大放异彩。放弃是一种洒脱，选择是一种智慧。

在闲暇之余，拿起《世象新语》细细品读，带给我们学生读者的不仅仅是几段文字、几篇文章，相信我们同学收获的将是一笔可贵的精神财富。（图书馆推荐）

写作一技
横向展开议论

提升议论文的写作档次（2）

【学习目标】
横向展开议论指的是议论文中先提出中心论点，然后并列地从几个方面分别对中心论点以论述的一种论证思路。这种思路体现在议论文结构方式上称为并列式结构，即并列地组织若干分论点或论据。在论证时，分论点或论据构成的几个层次之问的关系是平行的，分别从几个侧面来证明观点的正确。
学习横向展开议论，关键在于论证思路的确定和材料的选择，即如何将中心论点分解成几个并列的分论点，或者如何找到几个恰当的论据从多角度论证论点。分解中心论点，关键在思维方法。要求我们运用发散式思维模式，围绕中心论点呈辐射状展开联想，迅速找到合适的若干分论点：通过筛选，确定适合写作的三至四个平行的分论点。常见的分解中心论点的方法有因果分析法、概念分析法和条件分析法等。
初学者在开始写作前，一定要列出写作提纲，确定中心论点和分论点，选定论据。经过多次练习，便可对这种横向展开议论的论述方式运用自如了。
【佳作展示】
                         谈意气
如果说雏鹰腾飞苍穹要经历风雨的击打，那么那搏击长空的意气就是它犀利的双眼；如果说骏马奔驰于旷野要经历千万里奔跑的锤炼，那么那奔腾万里为夙愿的意气就是助其翻越千山万水的铁蹄；人，欲傲立于世，成为一代雄主，立一世伟业，那舍我其谁、勇战万方的意气就是其成功的基石。
舍我其谁的意气，使人奋起。看惯了凡夫的庸庸碌碌，听厌了庸人的自怨自艾，一句“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”使我们心中重燃建功立业的激情；听厌了对命运的感伤，想破了身世的无济，那句“王侯将相宁有种乎”的振臂一呼，使我们重生改变命运的豪气。舍我其谁，使我们重新审视自己，重新找到自己身上的闪光点，重新树立起一个全新的自我形象。舍我其谁的意气，使我们充分认识到自己的价值与能力，使我们为了自己身上所担负的重任而勇猛作战。舍我其谁的意气，是人们腾飞的起点。
献身理想的意气，使人勇敢。凡人欲成大事者，皆须受尽千磨万砺。也许上天就是喜欢捉弄那矢志于成功的人们，他总是要为孜孜于辉煌的人们设置障碍。那障碍，可能是罗马宗教裁判所前的熊熊烈火，可能是哥伦布远航新大陆中的连天风雷，也可能是红军长征中的雪山草地。然而，幸运的人们啊，他们还有理想，在献身理想的意气的指引下，他们如布鲁诺一般投身于火海，为捍卫真理而与烈火永生；他们在献身理想的意气指引下，如哥伦布一般义无反顾地踏上征途为探寻未知世界而披肝沥胆；在献身理想的意气的指引下，他们如红军战士一般豪气顿生，征服千山万水为拯救民族而抗争。献身理想的意气，是成功的精神动力。
勇于探索的意气，是人们发挥潜能的金钥匙。科学，充满了未知的美。好奇的人类站在自然与社会圣殿的门口，不时地窥探其中的奥妙，而只有勇于探索的人勇敢地踏入了上帝设置的禁区，徜徉于科学的无尽美妙之境。于是我们看见杨振宁、李政道勇于质疑前人，看见吴健雄勤于实验破解迷云，看见一代大师王淦昌在极其恶劣的科研条件下为物理学发展献计献策。勇于探索的意气，是成功之眼。
望尽人类千载悠悠的历史，凡成大事者，皆为意气风发、慷慨激昂之人。让我们以舍我其谁的意气为帆，以献身理想的意气为指引，以勇于探索、勇于挑战的意气为桨，驾起人生的巨轮，向着成功的彼岸远航！
【点评】
本文论证思路属典型的横向展开议论，论证结构从整体上看属典型的总分式，主体部分采用典型的并列结构。文章开头以比兴手法提出中心论点：“那舍我其谁、勇战万方的意气就是成功的基石。”主体部分从三个并列的角度展开：以李贺建功立业的激情、陈涉吴广起义的豪气论证分论点“舍我其谁的意气，使人奋起”；以哥伦布不畏艰险发现新大陆、布鲁诺坚持真理勇于牺牲、中国工农红军排除万难长征救国的例子论证分论点“献身理想的意气，使人勇敢”; 以著名科学家杨振宁、李政道、吴健雄、王淦昌勇于探索取得成功的例子论证分论点“勇于探索的意气，是人们发挥潜能的金钥匙”。结尾以比喻手法总结点题：人生是航船，理想是航向，意气是帆、是桨，是不可缺少的动力。文章主体部分三个分论点紧紧围绕中心论点展开：“舍我其谁”是一种傲视万物的霸气，“献身理想”是一种决不退让的豪气，“勇于探索”是一种坚持不懈的意志，“霸气”“豪气”“意志”结合成“意气”，构成事业“成功的基石”。结构的严密让我们不得不赞赏写作者思路的严谨和逻辑的严密。
本文论证主体部分横向展开议论，文章思路清晰，条理分明，结构严谨。作者将中心论点分成三个方面来进行论述，既加深了论证的深度与广度，又使议论显得有条不紊，多而不乱。并列的三个分论点紧紧围绕中心论点，辅以典型恰当的论据，再加上精辟透彻的分析，有如重浪排空，一泻千里，使议论气势宏大，给读者留下深刻的印象。
 
 【修改例文】
人生不是草稿纸
每个人的生命都只能有一次，我们不能拿这仅有的一次生命作赌注。人生不是草稿纸，可以在上面先试探着画几笔，然后再擦掉。这样你就不会倾注你的全部精力，认真生活。只有告诉自己，人生不是草稿纸，你才会尽力地走好每一步。 
把人生当做草稿纸，是一种不负责任的态度。在这种态度的指引下，你会总觉得现在的生活只是打草稿，写错了还可以重来，这样你时待生活时就会变得漫不经心，等到写错了想擦的时候，你才发现人生这张草稿纸没有为你配备橡皮。到那时，所有的后悔自责都已无济于事。因此，时刻提醒自己人生不是草稿纸，你自然会珍惜，专心致志地书写好一笔一画。
态度决定一切，没有一个良好的生活态度，纵使你有千般才能，你也只会玩廿不慕、游戏人生。那些混迹于市井街头的无业游民，谁也不能肯定他们全都尾智力低下、教育无法产生效用的人。也许在他们乏中会有许多智力不在我们之下。那什么使他们堕落？答案只有一个，那就是对待人生的态度。他们以为人生在借，先享乐再说，等到够了再擦去以前的生活重新开始。殊不知，人生不是草稿纸，你在上面画下的每一条线，写下的每一个字，都将永远地记录在你的人生档案中，无法磨灭。因而，告诉自己，人生不是草稿纸，你要对你在上面画的每一笔负责。 
俗话说：“置之死地而后生。”当你发现你别无选择，只有拼搏之时，你就会鼓起十二分的勇气，拼出人生最美最宽阔的道路。就拿我们高三学生来说，还有四个月，我们就要面临人生最残酷、最严峻、最关健的考验。在这紧急关头，我们难免会产生恐惧畏难心理。重压之下，不少同学选择放弃，选择逃避，而借。就是：我还可以复读嘛。其实，这只是自欺欺人的话罢了。你第一次说出这样的话的时候，就意味着会有第二次、第三次，因为你在潜意识里已把人生当做了可以重走的路，可以涂改的草稿纸。这样的人注定是会失败的。相反，如果你认为自己没有退路，就会放手一搏，到时候就算失效了，你也是成功者，因为你拥有了直面人生的勇气，理解了生活的本质含义。
人生不是草稿纸，人生只有这一次。让我们告诉自己，我们在这张纸上写的每一笔都不可擦去重来，只有这样我们才能在人生白纸上留下最美丽的图案。
【评析】
本文整体采用总分式结构，主体部分采用并列式结构，横向展开议论。文章开头提出论点：认识到人生不是草稿纸，才会认真对待人生，走好人生的每一步。主体部分从三个方面论证中心论点：第2 段用比喻论证方法论证不把人生当草稿纸，才能树立对待人生的正确态度，才会对自己的人生负责；第3 段通过对玩世不恭、游戏人生的错误态度进行分析批判，论证只有认识人生不是草稿纸，才能积极进取，积极面对人生；第4 段以高三学生面对人生考验为例，论证只有认识人生不是草稿纸，才能对人生充满信心和勇气。最后一段总结点题。文章整体结构清晰，中心明确，但存在两处不足：一是分论点不明确，二是论据不充分。采用并列式论证结构，围绕中心论点分解出的分论点要清楚明确，分论点的表述最好字数大致相当，句式相同。一般情况下，分论点应置于每段的开头，这样才能使文章结构清晰，一目了然。本文主体部分采用并列式结构，但未概括表述分论点，作者的论述思路未能清晰地呈现出来。可在中间三段的段首分别加上三个分论点：“时刻提醒自己人生不是草稿纸，有利于我们树立强烈的责任感”“时刻提醒自己人生不是草稿纸，有利于我们养成积极进取的精神”“时刻提醒自己人生不是草稿纸，更能激起我们前进的信心和勇气”。三个分论点整齐划一地出现在段首，文章层次清楚，读者也能很容易地把握文章脉络和主要观点。
并列式结构议论文如果没有强有力的论据作支撑，往往泛泛而谈，文章缺乏说服力。本文整篇未用一个典型论据，只针对社会上存在的一些错误对待人生的态度进行分析批判，正面立论不够，说服力不强。可在第2 段添加苏武牧羊、文天祥誓死卫国等事例论证责任感，第3 段添加司马迁受宫刑著《 史记》 、苏轼豁达乐观对待被贬等事例论证积极进取，第4 段添加项羽破釜沉舟灭秦、周瑜谈笑自如打败曹操等事例论证信心和勇气。这样，文章才结构严谨，内容充实，中心突出，具有较强的说服力。
捍卫显规则，行更胜于言

　　言说的力量只能是一种摇旗呐喊式的助威，点滴的进步终究要靠点滴的行动推助。　　

　　面对潜规则，是无动于衷，是“腹诽”，是言词挞伐，还是用行动去反对？从社会进步的角度看，这四种反应当以后二者为建树，其中又以行动带来的进步更大。

　　湖南省长沙市海韵贸易有限公司总经理陈荣日前向媒体实名举报，将湖南那起“只买贵的、不买对的”，原本1500万元可以完成、最后却以3000万元成交的政府采购怪象公之于众。　　不独政府招标采购，各类招投标过程中猫腻的事儿不少，有相互串标、内定中标之因，就有“买高不买低”之果。

　　在招投标竞争中出局的陈荣，把招投标中的潜规则暴露在阳光下，使当事方不得不正视，社会公众更能行使监督权利。有了这种阳光的曝晒，那些原本躲在暗箱和暗角中如痼疾般的潜规则，就面临被破解消除的压力，显规则一方的势能因此而增强。最终，清清白白做事就能变得理直气壮，更加公平公正的环境就能促成。

　　这便是“一个行动胜过一打纲领”的道理所在。很多时候，光说不练是没有用的，进步理念不能变成进步实践，“进步”就仍然只会“原地踏步”。言说的力量只能是一种摇旗呐喊式的助威，点滴的进步终究要靠点滴的行动推助。

　　当我们猛烈批评社会道德滑坡的时候，吴菊萍、陈贤妹、刁娜用行动托举了爱心，挽救了危境中的人，更捍卫了社会良知；当一些人感慨于贫困山区孩子午餐无营养时，央视的走转改报道进行了真实的报道，促成了国家出资160亿元予以彻底解决；当我们痛心于美丽的滇池被污染时，张正祥这位老农坚守滇池30多年，告停了160多个环滇池污染企业、62个采石场。

　　行动，有时候的确需要付出代价，甚至代价会很沉重。也许，这正是我们许多人只能成为“网络上的道德家”、不能成为“现实中的行动者”的原因所在。然而，行动的艰难愈发彰显了行动的可贵。对于我们每个人来说，“惟其艰难，更须坚持”，从自己做起，从身边做起，在国家和社会需要时挺身而出，才是我们应有的正确选择。

　　“任何时候生命都是高于一切的，这里需要的不是镜头而是行动。”一个月前在杭州救起落水女子的“西湖女侠”乌拉圭游客玛利亚，愤怒于当时的众多围观者只是拍照而不是出手相帮，曾如此大声呵斥。但愿这声呵斥，能震撼我们去勇敢地走出行动的一步，去为我们的文明进步、公平正义做些建设性贡献。

（来源：人民网-《人民日报》，缪爱明老师推荐）

