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                                                           著名作曲家雷振邦为电影《冰山上的来客》创作的《花儿为什么这样红》，1963年影片公映后即在群众中普遍流传。 作曲家雷振邦先生的电影音乐常以民间音乐素材构成音乐主题，也有根据民歌改编发展的，所以具有浓郁的民族风格和地区特色。《花儿为什么这样红》本来是一首古老的塔吉克民歌，后来由雷振邦先生改编成电影《冰山上的来客》插曲。插曲表现的是电影故事中，一名驻守新疆唐古拉山的解放军边防战士，同当地一名美丽的姑娘的一段爱情故事。主要参考了一首古老的塔吉克族民间歌曲《古力碧塔》。《古力碧塔》讲述的是一名为商人赶脚的塔吉克青年，爱上了喀布尔城的一位公主，但遭到了反对，青年只能顺着古丝绸之路流浪，把优美凄凉的歌声传遍了所有他路经的地方，最后传回到帕米尔高原他的故乡。 
                                                           （严百强老师 推荐）  
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《百年孤独》
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——拉丁美洲“文学爆炸”时代的代表作品
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从1830年至十九世纪末的70年间，哥伦比亚爆发过几十次内战，使数十万人丧生。在《百年孤独》中，加西亚·马尔克斯以很大的篇幅描述了这方面的史实，并且通过书中主人公带有传奇色彩的生涯集中表现出来。政客们的虚伪，统治者们的残忍，民众的盲从和愚昧等等都写得淋漓尽致。作家以生动的笔触，刻画了性格鲜明的众多人物，描绘了这个家族的孤独精神。在这个家族中，夫妻之间、父子之间、母女之间、兄弟姐妹之间，没有感情沟通，缺乏信任和了解。这种孤独不仅弥漫在布恩迪亚家族和马孔多镇，而且渗入了狭隘思想，成为阻碍民族向上、国家进步的一大包袱。
《百年孤独》被认为是拉丁美洲“文学爆炸”时代的代表作品。在世界文学史上占有极其重要的地位。在拉美世界只有博尔赫斯等少数作家可以媲美，而且在世界各地掀起了拉美文学风。
加西亚·马尔克斯遵循“变现实为幻想而又不失其真”的魔幻现实主义创作原则，经过巧妙的构思和想象，把触目惊心的现实和源于神话、传说的幻想结合起来，形成色彩斑斓、风格独特的图画，使读者在“似是而非，似非而是”的形象中，获得一种似曾相识又觉陌生的感受，从而激起寻根溯源去追索作家创作真谛的愿望。魔幻现实主义也被认为是具有创意的写作手法之一。
被誉为“再现拉丁美洲历史社会图景的鸿篇巨著”的《百年孤独》，是加西亚·马尔克斯的代表作，也是拉丁美洲魔幻现实主义文学作品的代表作。全书近30万字，内容庞杂，人物众多，情节曲折离奇，再加上神话故事、宗教典故、民间传说以及作家独创的从未来的角度来回忆过去的新颖倒叙手法等，令人眼花缭乱。但阅毕全书，读者可以领悟，作家是要通过布恩迪亚家族7代人充满神秘色彩的坎坷经历来反映哥伦比亚乃至拉丁美洲的历史演变和社会现实，要求读者思考造成马贡多百年孤独的原因，从而去寻找摆脱命运括弄的正确途径。
本书凝重的历史内涵、犀利的批判眼光、深刻的民族文化反省、庞大的神话隐喻体系是由一种让人耳目一新的神秘语言贯串始终的。有的评家认为这部小说出自8岁儿童之口，加西亚·马尔克斯对此说颇感欣慰。这是很深刻的评判目光。因为这种直观的、简约的语言确实有效地反映了一种新的视角，一种落后民族（人类儿童）的自我意识。当事人的苦笑取代了旁观者的眼泪，“愚者”自我表达的切肤之痛取代了“智者”貌似公允的批判与分析，更能收到唤起被愚弄者群体深刻反省的客观效果。                                    （图书馆推荐）
花开不只在春天  

高二3班 夏佳圻

自我画像：

我是夏佳圻，青春的年纪里，我充满活力，对世界有着无比的热情。我热爱一个真实的自己，热爱本真的生活，热爱用母亲赐予我的眼睛去发现生活的美。我爱运动，小小的身体里蕴藏着无穷的能量，中长跑可是我的强项。我喜欢挥洒汗水，释放自己的感觉。我热爱身边的人们，十分珍惜与别人相处的每个机会，喜欢贴近别人的心，分享快乐，分担痛苦。我最热爱的，非文学莫属了，用文字来诠释生活，是我解读世界的方式。
春桃夏荷秋菊冬梅，花开不只在春天，人的辉煌也不只铸就在一帆风顺之中。（开门见山，开篇就明确提出中心论点。）

寂寞之中也会酝酿辉煌。梵高画技高超，却无人欣赏，连一幅画也卖不出去，他穷困潦倒，在最艰苦的时候竟然依靠哥哥的救助才能勉强过活。他是寂寞的，苦闷的。他没有伯乐，横遭冷眼，在寂寞之中依然勇于创作，把自己无处挥洒的心情，全都倾注在创作之中，用缤纷的色彩，不甘寂寞的心，给人留下举世名作《向日葵》，被人誉为抽象派大师。生活中，总有这样的我们，才华也许还未被挖掘，未被人们所赞同和欣赏，但是如果我们
带着一颗梵高般的心，勇敢向前闯，我们也将收获属于自己的辉煌时刻。（用梵高的事例来证明分论点一，事实论据选取准确，论据分析比较到位。）

逆境之中也会绽放花朵。他，一位音乐家，却双耳失聪，要面对自己一生追求的音乐将无法创作下去的残酷现实。但他没有退缩，自暴自弃，依然坚毅。他咬住小木棒，放在琴键之上，感受每一个音符的颤动，不惜汗水不言放弃，最终创作出撼动世界的《命运交响曲》。他，是伟大的作曲家贝多芬。我们作为健全人，在他面前，似乎没有资格说什么所谓困境，还有什么不能勉励自己。以一颗坚韧之心来克服困难，摆脱逆境，开出绚烂的花朵。（用贝多芬战胜残疾来证明分论点二，论据分析时将普通人与贝多芬进行对比，进一步说明我们要战胜生命中的痛苦。）

艰苦之中也会收获成就。自越王勾践被吴王夫差囚禁后，他愤恨失意，心中充满亡国之恨，但他并不气馁，在那黑暗的岁月里，他卧薪尝胆，不为艰辛，在心中筹划着日后的一举反击。经过痛苦的隐忍，他终于做到三千越甲可吞吴，重振自己的国家。我们要坚信，即使再苦再难，只要有颗必胜的心，什么也阻挡不了我们脚步。（用勾践灭吴的故事证明在艰苦中会有所收获，这一段分析不如前两段有力度，但基本可以证明分论点三）

花开不只在春天，我们要相信，花朵各有芳香精彩，人也能绽放不同的光芒。低谷中不失意，巅峰时不忘形，终能开出人生之花。（总结全文，结论。）

教师点评：这篇议论文论点鲜明，分论点之间呈并列关系，这种传统写法让文章脉络清晰。小作者选取的事实论据典型，论据分析比较有说服力。文字清新自然，比较流畅。（张慧）

花开不只在春天

高二3班 施理霞

自我介绍：

我是施理霞，一个胖胖的女生，却没有杨贵妃般白里透红的肌肤，反而是略带些小麦色；眼睛小小的，却没有王熙凤的犀利，都说小眼睛聚光，可我却是散光。其貌不扬的平凡的我，性格外向加上些些的害羞，脸上时常挂着温和的笑容。至于特长，暂无数据显示。爱好嘛，我喜欢哼哼歌，虽然五音不全，可我却时常沉浸在自我欣赏的快乐之中哦。选择了文科的我，最爱的自然是文学。在字里行间，我不断寻觅真善美；在书香萦绕中，我观照自己的内心。拿一支笔，写下我对生活的点滴感受，这是我真实的快乐。

几十载人生春秋，几回坎坷几回乐。人生几何，得意几分，失意几分，难免有磕磕绊绊，或许错过了春天，或许经历了苦与惑，或许换种姿态，仍旧留下几世繁华。（开头文采斐然，显示了小作者的功底。而且明确提出了中心论点。）

世俗的喧嚣是如此噪人，利益的丰厚如此诱人，他本身处官场，却因如菊般的清高而渐渐远离，他就是陶渊明。少却了与世俗的交流，他甘愿隐居山野，过起了“带月荷锄归”的田园生活，尽管“草盛豆苗稀”，但他也淡然于世。少却了友人的关怀，世俗的情怀被他抛诸脑后，或许他是落寞的，或许他是孤寂的，但他与诗为友，成了田园诗人的鼻祖，展现了他的美好。于世浮沉不是陶渊明的春天，倾心田园，才让他永举于世。
倾尽一生于仕途却无所进展，升、迁、谪，似乎成了他的宿命。他举起手中的生花妙笔，写下了自己永恒的诗篇，他就是李白。一壶酒，一首诗，唱出他“举杯销愁愁更愁”的缠绵愁绪；一曲离歌，一首赠诗，唱出他“桃花潭水深千尺”的离情；一江春水，一首别曲，唱出他“唯见长江天际流”的情怀。是坎坷的仕途，给予他无限灵感。官运亨通，不是他的春天，跌宕浮沉，才让他创作出举世惊叹永不磨灭的传世名篇。

跳出“女子无才便是德”的框框，哀、叹、怨，充斥了她的后半生。早年时的幸福，让她写下细腻温婉的闺中小词，后来，厄运如影随形，她却一舒胸臆，流著不朽。她就是易安。忘却了“争渡争渡，惊起一滩鸥鹭”的欢悦，只留下“凄凄惨惨戚戚”的悲凉；忘却了“沉醉不知归路”的流连，留下“却是旧时相识”的伤怀……她用她黄花般柔弱又坚强的姿态，盛放在人生的秋天。与丈夫死别，与旧国分离，离难让她错过了春天，却在人生的秋天开出明亮的色彩。

人生中，种种原因会让我们与繁华失之交臂，在痛苦和惶惑中，不要忘记，只要给片土壤，辛勤浇灌，无处不开花，无时不开花。

教师点评：小作者的文笔非常美，善于引用古典诗词来增加文化底蕴，也善于使用各种表现手法来为语言增色，还有，每节结尾能扣题，这是她文章的一大特色。作为议论文，缺点在于，分论点没有在每一个事例的开头明确列出，这在考场作文中，容易让文章失分。同时，所举之例缺少新鲜感，时代气息欠强。（张慧）
什么是中国人的脸 

                                   蔡  辉

 一个国家的脸就是人民遵守法律、谦和有礼、富有同情心，大楼只能引来惊叹，文明才能让人敬服。再漂亮的大楼，终有倒塌的一天，只有经营民心，才是最扎实的基业。

昆明理工大学内惊现五星级宾馆，据称，这是该校国际学术交流的“配套设施”，因为外国人来访问，“自己搞得那么寒酸，难免丢中国人的脸”（据中国之声《新闻纵横》报道）。

为了不丢脸，就要修个五星级宾馆，这个逻辑真不是一般的拧巴，可这真能长脸吗？

隋炀帝就是个好例子，为接待西域酋长和商人，他在东都洛阳极尽奢华，下令各饭店，外国来宾吃饭一律不许收钱，还要谎称：“我国富裕，向来不收饭钱。”甚至树上皆缠以绫罗，外国客人不禁发问：你们国人尚有衣不蔽体的，为什么不把这些绫罗送给他们御寒呢？就在这“形象工程”的第二年，各地起义纷起，最终葬送了隋王朝。

一个国家的脸，不能靠化妆品，更不能靠宏大叙事，应该落实到具体的细节上。从历史上看，人民越是富裕自由，便越是由衷地骄傲自豪，而封建统治者越是虚张声势，结果就越会名声扫地。

具体到今天，一个国家的脸就是人民遵守法律、谦和有礼、富有同情心，大楼只能引来惊叹，文明才能让人敬服。更好的文明，印证着更好的制度环境、文化氛围与教育水平，所以古往今来，好时代莫不以修文教、倡开明为要，因为我们明白，再漂亮的大楼，终有倒塌的一天，只有经营民心，才是最扎实的基业。换言之，让人民活得有尊严，就是最大的脸。

“大学者，非大楼之谓也，乃大师之谓也”，这个道理并不难懂，可为什么昆明理工大学要反其道而行之呢？

一方面，这是专制文化传统的产物，迷恋宏大叙事与滥情，甚至学术交流都要上升到“中国人的脸”的层面，如此无边际地想象，五星级宾馆恐怕还显寒酸，万一宇宙人来了，昆明理工大学岂不是丢了全地球人的脸？

另一方面，大学财政制度存有纰漏，把“投资高等教育”与“投资大学”混为一谈，随着大学越来越富裕，堂堂正正地花掉这些钱反而成了难事，找几个洋混混就算国际交流，勾搭几所外国院校就要修大楼，可学术成果和教学呢？不能只见投入，不见产出吧？

    令人担心的是，像这样以“中国人的脸”的名义去铺张浪费，那么，会不会有人趁机不要脸地从中贪污腐败呢？

（北京晨报，2012年02月01日，缪爱明选编）  

















