
                   8090的歌

歌词：
还记得莽撞少年 天真又无邪 
站在十字路口等明天
理想与现实碰面 轻狂的誓言 
总会等到幸福的请柬 
现在我慢慢长大了 
也会痛并快乐着 
我唱起这首歌 
你是否跟着和 
这时代虽然无奈道理简单我不怕难 
唱给那单纯的小孩 
唱给那梦想的年代 
谁给我青春的信赖 
谁让我坚强勇敢 
唱给那单纯的小孩 
唱给那梦想的年代 
谁让我相信了真爱 
和孤单说句Bye-Bye 
还记得莽撞少年 倔强的心结 
写在日记本里作纪念 
理想与现实碰面 轻狂的誓言 
总会等到幸福的请柬
现在我慢慢长大了 
也会痛并快乐着
我唱起这首歌 
你是否跟着和 
这时代虽然无奈道理简单我不怕难 
唱给那单纯(80)的小孩 
唱给那梦想(90)的年代 
谁给我青春的信赖 
谁让我坚强勇敢 
唱给那单纯的小孩
歌曲赏析：
湖南卫视《8090》栏目的主题曲为《8090的歌》，旋律非常优美耐听，在观众中特别是年轻观众中引起了共鸣。目前该歌曲由张杰演唱。歌词富有朝气于时尚气息。
　　该主题曲作曲由先锋乐派音乐鬼才，中国流行乐坛创作新贵曲世聪谱写，其擅长民谣、英式、电子等多种音乐类型，以流畅动人的旋律和新颖独特的编曲在业内受到广泛好评。（严百强老师推荐）
                                  去国别家的惆怅与惘然
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            ——迪亚斯的短篇小说集《沉溺》简介
作为自身生命的游客，美国作家胡诺特·迪亚斯始终根植于记忆的故国之中，处女作《沉溺》如此，后期的小说《奥斯卡·瓦奥短暂而奇妙的一生》亦如是。他曾说：“我很爱圣多明歌，也很爱美国，从某种意义上来讲，我的书就是我对故土写的一封告别信。”故乡的生活或许是灰暗的，然而作者并未因为其灰暗而刻意回避，反而以冷峻的文字直面童年的困厄，以轻简、幽默的语调还原那段阴郁的往事。于是，这灰暗的过往也因文字的永恒，而成为生命中无法忘却的经验。
短篇小说集《沉溺》写男孩尤尼尔在多米尼加的童年时期和在新泽西的青少年岁月，迷乱、阴郁。岛国濡热的童年，孩童们如野草一样地疯长，与新泽西不羁的青春恰成对应，仿佛镜像的两面，似无甚关联，却有共同根源可寻。
《伊斯莱尔》里被猪咬掉面孔的可怜畸形男孩，幻想着有朝一日可以去美国整容。无脸男孩的命运，可以看作是其间人们的共有命运，没有生存的尊严，自卑的男孩只有活在面具之后，维持那脆弱却又不堪一击的希望。孩童间残忍的恶作剧，是顽劣的天性使然，或者不妨看作是对这无望生活的挑衅，撕开面具露出的那残缺不全、无法辨认的五官，也许就是这贫瘠生活的真相。《埃迪森，新泽西》写新泽西的青春期生活。送货的年轻人偶遇身为女佣的拉美移民女孩，“美国没什么让我觉得惊奇的”，异乡的挣扎，认同感的缺失，寂寞的心灵无以为依，所有的哀怨无从说起，只剩下一声轻轻的叹息。《奥罗拉》写青春期的残酷、迷失、缺乏安全感，金钱的匮乏、前途的无望，少年不得不靠毒品的迷幻来寻求一丝快感与慰藉。 
迪亚斯书写他所熟悉的世界的混沌真实，无所畏惧、毫无避讳。少年的沉沦、迷茫与父辈的劳作、挣扎相互交织、叠加，个人前途与家族命运的相互映衬，作者以散漫的语调讲述岛国野草一样四处疯长的童年、新泽西阴郁冷调的青春，实写少年的成长故事，暗暗指向的却是去国别家的惆怅与惘然。
尤尼尔的童年，父亲以非法移民的身份去异国打工，抛妻弃子，另组新家。父爱的缺失，母亲独立支撑，难以为继。尤尼尔对父亲的印象只限于母亲久远的回忆与不多的信件往来。新泽西的青少年时期，更像是童年的某种延续，由一种极端衍生出另一种极端。重逢时，父亲恍若陌路似的恶语相向，家庭的破碎，前途的灰暗，于是，逃学、吸毒、乱交，既然注定了无路可逃，放纵，或说沉溺，自然成为迷途者唯一的出路。
 沉溺作为弱势族群的生存现状，于世间普遍存在。对于少数族裔移民，更是一种必然。岛国的童年已成记忆的背板，只有在照片里可资回味，现实的世界却是隔膜的，尤尼尔们的身份早已注定，肤色无可更改，只有在肮脏、泥泞的新泽西郊区卑微地存活。未来是什么？如同父母一样苦苦挣扎，对于局外人而言，出人头地似乎也只是童年时期幼稚的幻想罢了。
 同样书写青春期的孤绝、放浪不羁，迪亚斯因其移民的身份，夹杂着更深层意义上的痛楚，去国离家、离乡背井，在貌似充满希望，实则一无所有的世界里，依旧延续着边缘的身份，不被认同，始终处于被排斥的地位。 迪亚斯从自身的年少经历出发，看到了青春的暴戾成长。（图书馆老师推荐）
“疑似”历史建筑也需一把保护伞 
                               钱夙伟
杭州市近日公布了《杭州市历史文化街区和历史建筑保护条例(草案)》，该条例规定，对拆迁中的“疑似历史建筑”先予保护，对擅拆历史建筑者最高罚款50万元。据城市规划方面的教授称，此对疑似历史建筑保护条款，在各地并不多见。    

其实，所谓“疑似历史建筑”，其中有许多，也不过是缺个正式的文物身份而已，实际上，许多文物在被确定为“文物”之前，也并没有“文物”的身份。显然，被确定为文物，除了本身的价值，还在于人们能够认识这种价值，也正因此，文物保护单位，是一批批地确定和公布出来的，许多以前认为不够“文物”级别的“疑似历史建筑”，后来却成了被保护单位。可以说，如果没有对“疑似历史建筑”的保护，也就没有后来的文物保护单位。    

一般来说，既是“疑似历史建筑”，其文物价值，往往是显而易见的。许多的“疑似历史建筑”，甚至更具保护价值。比如北京的双兴堂，被称为“北京最老的澡堂”，作为中国传统洗浴文化代表，历经百年沧桑，依然保留着原来的味道，而这本身就已让双兴堂具有了文化遗产的价值。然而，就因为不属于保护的范围而面临被拆迁，时时处于朝不保夕之中。    

无疑，诸如双兴堂这样有着文化和历史内涵的“疑似历史建筑”，是一座城市凝固的记忆，也是宝贵的遗产。一旦拆除，就意味着一去不返。显然，对于“疑似历史建筑”，有没有文物的“身份”并不重要，重要的是认识其不可再生的价值。况且，随着时间的推移，其文物和文化的价值，或会愈益体现出来。    

然而，毋庸讳言，在有些地方急功近利的时风之下，就算是文物建筑，尽管有着文保法的“保护伞”，也不知有多少已惨遭拆毁噩运。而“疑似历史建筑”因为没有文物的“名头”，在城市建设中肆意被毁，更是普遍现象。显然，对于“疑似历史建筑”的保护，更紧迫也更突出。如果没有相应的地方立法，其保护将无法可依，如今方兴未艾的城市建设大潮，更将加速对“疑似历史建筑”的破坏和毁灭。    

保护文化遗产的目的，是“守护精神家园”。因此，文化文物保护，本来就是政府主导的公益事业。杭州市对“疑似历史建筑”的保护立法，这种超出文物保护范围的延伸保护，体现了一种更加积极主动的文物保护意识，既是对历史的负责，也是对后人的负责，尤其可贵，也值得各地效仿。（来源：《广州日报》2012年08月18日，缪爱明老师推荐）
作文评析

2012年上海高考作文分类选评

一、题目

根据下列材料，选取一个角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（不要写成诗歌）。

人们对自己心灵中闪过的微光，往往会将它舍弃，只因为这是自己的东西。而从天才的作品中，人们却认出了曾被自己舍弃的微光。（70分）

二、考题解读

首先可以对“心灵的微光”加以界定，你认为的“心灵的微光”究竟是什么东西？是灵光乍现的灵感？还是思想的火花？是日常生活的感悟？还是发人深思的哲理？总之，“心灵的微光”可以是灵感之光，是思想之光，是智慧之光，是存在之光（以上为纵向分析），也可以是诗意之光，是自由之光，是正义之光，是公正之光（以上为横向分析）……。对“心灵的微光”的理解和界定，实则决定了作文立意的高低和议论的深浅。

其次，可以就“心灵的微光”展开因果分析，分析人为什么要珍惜自己“心灵的微光”，“心灵的微光”对一个人有什么价值和意义，假如没有了“心灵的微光”，人将会变成怎样的人，将会导致怎样的严重后果。

然后，可以就“心灵的微光”展开对比分析，分析珍视自己“心灵的微光”的人（尤其是天才）都取得了哪些成就，如天才诗人海子，苹果之父乔布斯，美国导演卡梅隆等等，而无视自己“心灵的微光”的人又是多么失败，可用“芸芸众生”作为反例。在此，还可以追问，为什么天才可以发现、观察、感悟、表达自己“心灵的微光”，而普通人就不能，从而推论到怎样才能做到珍视自己“心灵的微光”。

再次，可就“心灵的微光”展开措施分析，分析怎样才能做到珍视自己“心灵的微光”，如首先要学会“认识你自己”，学会自我反省，学会自我审视等；其次要学会感悟生活，体验生活，观察生活，发现生活等。最后，既然“心灵的微光”会在天才的作品中出现，而普通人往往将之忽视。那普通人不一定完全通过审视自我或审视生活来发现“心灵的微光”，还可以通过从天才的作品中学习天才发现、感悟、表达自己的“心灵的微光”的经验，从而通过审视天才，来学会珍视自己“心灵的微光”。

最后，可以就“心灵的微光”展开辩证分析，“心灵的微光”也可能是愚昧之光，邪恶之光，人要善于培育智慧之光、正义之光，摈弃愚昧之光，邪恶之光。孟子曰“我善养吾浩然之气”，此之谓也。

在高考作文题目中，人们舍弃自己“心灵的微光”的原因，正是因为人们认为“这是自己的东西”，无足珍贵，这是一种极度不自信、妄自菲薄的表现。既然如此，人要坚守自己“心灵的微光”，最重要的莫过于“相信自己的感觉”，从而“肯定自我的价值”了。如果能从这个角度引申到人的自我意识的觉醒，人对自我价值的肯定，人要有坚守“独立之精神，自由之思想”，那就再好不过了。
三、阅卷老师心得

1. 比较符合题旨的立意作文，往往在开头引述材料之后，即明确破题，将“心灵的微光”界定为“灵感”、“想法”、“意念”、“思想”、“智慧”等，然后展开论述，或论述其价值和意义，或论述如何抓住“心灵的微光”，思路清晰，主题明确。

2．作文材料虽然出自于爱默生的《论自立》，但并不意味着学生只能写“论自立”，“论自信”，如果要写，也要结合“心灵的微光”写，不能抛开“心灵的微光”。对于“心灵的微光”的具体内涵是什么，仁者见仁，智者见智，学生可根据自己的理解分析阐释，但不能把“心灵的微光”理解成人身上的“闪光点”，或生活中的“细节”。考生可以从培养“天才”的角度入手，但是不能抛开“心灵的微光”泛泛而谈。总之，不能割裂开来理解材料中的两句话，要从整体上去感知这两句话。要注意区分把“微光”理解成“爱”、“信念”、“梦想”、“幸福”、“美”等内涵的不同情况。如果把“微光”单纯地等同于以上内涵，有偏题之嫌；如果把以上内涵理解成在“心灵”中一闪而过的“微光”，也未尝不可。关键在于考生是如何阐述分析的。不能搞“一刀切”。

3．偏题的作文颇让人头疼，这些考生审题不清，喜欢在开头或结尾照抄材料，貌似符合题旨，但是并不对材料进行有效地分析和阐述，就直接举例论证，对“心灵的微光”往往不加诠释。至于离题作文，还是比较明显的，诸如“细节决定成败”、“论包容”、“成功总是留给有准备的人”之类，它们基本上就是五类卷了。

四、标杆作文

随心之性，思哲之志，羽化而登仙（一类上，评分68）
    有人说：“天才与凡人只在于一步之遥。”愚以为，诚然。

    天才与凡人只在于一步之间，有些人抓住了心底闪过的一丝微光，他们顺藤摸瓜，羽化登仙，创下惊世之作，被人们并为天才之列；而有些人却没有抓住，他们终究认为自己是凡人，对那些不切实际的想法首先进行自我否定，直到那一丝微光石沉大海。

    每个人都想成为天才，每个人都想绽放出耀眼的光芒，惊起世间千层浪。但多数人终究沦为凡人，平庸普通，消殒于那历史长河，堙没在茫茫人海，终究是没有发出自己的声音。

    那么该如何抓住这在头脑中闪过的一丝微光呢？

    愚以为，随心之性，思哲之志，而后方可羽化而登仙，脱离凡俗的桎梏，傲临于凡世之上。 

    首先，人要听从心里的想法，坚定自己的抉择。陈寅恪先生曾在《海宁王静安先生纪念碑铭》中倡导“独立之精神，自由之思想”。若要脱离那凡俗的桎梏，必先有独立的人格，独到的见解，并且有所坚持，有所取舍，能在人潮的风浪中屹立不倒，不人云亦云。有着“举世皆醉我独清，众人皆醉我独醒”的高等境界。唯有如此，才不至于被人海吞没，服软于权威，萎靡于金财。心底无意间闪过的那一丝微光，如冬末的萌芽，抓住它，便能超凡脱俗。

    但是，愚以为，仅此还远远不够。你还要有能力去追寻那簇微光，有能力去顺藤摸瓜，有能力去驾驭它，把它牢牢地握在手里。光有此“独立精神”一个横向当世之时的维度，是远远不能驾驭得了微光的。所以，还须有一个纵向拉伸的过程，那就是历史的长流，“江山代有才人出，各领风骚数百年”，思百哲之志，感百哲之悟。

    我等有幸处于文化历史源远流长的大中华，有着深厚的底蕴，听孔老之教诲，感孙文先生之遗志，理应“博观而约取，厚积而薄发”。要如王观堂先生所说“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔”，持一等之志，追寻曾国藩先生所向往达到之“太上立德，其次立功，而后立言”的人生境界。

    人生须笃定自己的志向，力行自己所言。唯有此方能修成正果，成为世人所追捧的天才，他们所付出的代价是常人远远不能承受的，但只要他们自己知道那就够了：他们为什么能抓住心底那一丝微光，他们凭什么成为天才。听随心底呼唤之声，思辨先贤明哲之志，待进入修罗之境，飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。

每个人心底都会闪过不止一次的微光，有些人抓住了，有些人没有。有些人成为了天才，有些人终究沦为凡夫俗子。当后者看到前者的作品中闪现了自己曾经的灵感，他们唯有后悔不已，感慨唏嘘而已。

【阅卷组意见】本文文质兼美，属于难能可贵的“华而实”的作品。从作者的遣词造句之中即可看出其文史底蕴不凡，但不会给人一种堆砌材料之感。所选素材从陈寅恪、王国维到曾国藩等，皆有自己独特的理解和感悟，且非常切合本文的主旨。本文简单地阐述了“心灵的微光”和“天才”之间的关系之后，便着重用力于阐述“如何抓住这在头脑中闪过的一丝微光”，运用措施分析，先后从横向、纵向角度分析，再合二为一，总结全文。主题明确，思路清晰，论证严密，语言骈散结合，铿锵有力，很有艺术感染力。
不可忽视的思想微光（三类文，评分45）
在每个人的思维的宇宙中，时不时会闪现出一些微光，大多数的人轻视了自己的思想认为那是不可能去实现的，然而有极少数的人会关注自己心灵深处划过的微光，去发现、去探索……久而久之，这一少部分人被称之“天才”。

每天都有许多新奇的思想浮现在你的脑海里，同时又有许多思想被你忽视，消失在你的记忆的银河中。也许，在几年后的一天里，你却在一位名人的作品中发现自己曾舍弃的思想微光，这时再后悔也来不及了。

每个人要抓住自己突然浮现在脑海中的微光，想办法去证明，然后把错误的舍弃，将好的留下，或许你就是下一位“天才”。

人人都成为“天才”是不可能的，每个人如果都把自己一时的“思想微光”，不加以深刻的考虑，就推广到社会上去，要别人跟从他的思想，这样只会引起社会的混乱。哪有名人的作品是不经过反复推敲、琢磨而来的？成功来源于对灵感的不断思考。

古今中外，许多科学家灵感闪现，经过一段时间的研究，但他没有坚持到最后就放弃了。一段时间后却成为了他人成功的发现，看着他人的论文，当初离成功差一步的科学家后悔莫及。成功来源于对灵感的坚持。

发明牛痘的爱德华·琴纳本来是一名乡村医生，在一次偶然的发现之后，他经过了反复的思考和研究，最后取得成功，被人所难忘。从此，人类开始了征服天花的新纪元。这不正是对思想微光的反复琢磨与不断努力所得来的成功吗？

当今社会，太多的人不会注重自己的一时灵感，或许是缺乏对自己的自信，害怕失败，亦或许是缺乏勇气去提出自己的观点，请不要忽视自己那思维的微光！

让我们抓住思维宇宙中的每一点微光，并加以思考和努力，争取做下一个“天才”。

【阅卷组意见】本文开头将“心灵的微光”理解成“思想微光”，但后文在论述的时候，又将之理解成“灵感”，对此展开的分论点为“成功来源于对灵感的不断思考”，“成功来源于对灵感的坚持”。文章前后对“心灵的微光”的内涵的界定不一致，虽然基本上都是符合题旨的，但导致文章前后内容缺乏一致性，让人不知所谓。而且在论证上只列举了一个比较明确的事例，即爱德华·琴纳发明牛痘的故事，来加以论证，内容比较单薄。文章前几段陷入循环论证和不断重复之中。全文缺少深入的分析和严密的论证，逻辑性不够强。思路比较混乱，不够清晰，文笔一般。
那一道微光（四类文，评分38）
人的一生中有些东西总会转瞬即逝，就像太阳初升时的那一道微光，在我们不经意间逝去。当我们意识到，回头试图找回时却发现再也无法找到。

我们时常会错失一些心中的微光，心中不免会留下些许遗憾：当初如果抓住那该多好！

C60如今已成为了重要的化工原料之一，但C60的发现却十分坎坷。克罗托在研究宇宙物质时无意发现了它。他十分激动的把自己的发现发表在了《自然》杂志上，人们都感叹他发现的是一个足球。实际上，在平时的煤渣中就有它。许多人都研究过但都和C60失之交臂。克罗托也获得了那一年的诺贝尔化学奖。

机会总是这样一闪而过，如果你有心就一定能抓住它，创造奇迹 。

灵感也正是如此。

牛顿坐在苹果树下被苹果后灵感突发，发现了万有引力定律。比尔·盖茨也是因为灵感的突发发明了Windows操作系统，从而改变了世界。这些都是能成功抓住灵感而创造奇迹的人。

机会和灵感都是如此，那希望就更是如此。

二战期间一位美国大兵刚新婚不久，请了假准备好好享受蜜月时，日本偷袭了珍珠港，美国正式宣布参战，他也被迫奔赴前线。再一次激烈的战斗中，他负了重伤。战斗结束和后救援人员发现了他，但认为他伤得太重没有希望了，放弃了对他的治疗。三天后救援人员来登记阵亡人员名单时发现他还活着，立刻对他进行了抢救，他得以幸存。在人们眼中看来三天三夜不吃不睡，受了如此重伤还能幸存下来实为奇迹。

事后有人问他是如何活下来的，他只说:“当时我只想要活下去！并没有其它的了。”他没有放弃生的希望而活了下来。而他的战友坚持到了第二天就放弃了，他们也同时放弃了生的希望。

其实心灵的微光远不只如此，那许转瞬而逝的微光，现在回想起来是多么的可惜啊。我记得有这么一句话：“奇迹在人的一生中都会发生，只是人们都没注意到。”把握身边每一次的机会，你也一定能创造奇迹。
【阅卷组意见】本文对题旨的理解出现偏差，将“心灵的微光”时而理解成“机会”，时而理解成“灵感”，时而理解成“希望”。将“微光”理解成“灵感”固然没错，但是理解成“机会”和“希望”则明显偏离主旨，符合题旨的只有关于“灵感”的两段，所占篇幅过于短小，大部分论说都偏离在题旨之外，故而属于偏题的文章。本文在论证上止于举例“印证”，缺少对材料的深入分析和阐述，逻辑上不够严密。虽然思路很清晰，层次很清楚，但是回天乏力。

 （47期将选登3篇满分作文，请同学们关注。缪爱明老师选编）

