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NANTONGSHITIANXINGHUZHONGXUE（总第56期 2012/12/3-2012/12/9）
我爱你中国   
每当我感到疼痛就想让你抱紧我  　
就像你一直做的那样触摸我的灵魂
每当我迷惑的时候你都给我一种温暖 

就像某个人的手臂紧紧搂着我的肩膀
　        　我爱你中国亲爱的母亲  我为你流泪也为你自豪 
　        　我爱你中国亲爱的母亲  我为你流泪也为你自豪 
　　        希望你把我记住你流浪的孩子 无论在何时何地我都想念着你 
　        　希望你能够知道你对我的意义 无论在何时何地你就像我的生命 
我爱你中国亲爱的母亲  我为你流泪也为你自豪 
　　        我爱你中国亲爱的母亲  我为你流泪也为你自豪 
　        我爱你中国(希望你把我记住) 亲爱的母亲(你流浪的孩子) 
　　        我为你流泪(无论在何时何地)  也为你自豪(我都想念着你) 
　　        我爱你中国(希望你能够知道) 亲爱的母亲(你对我的意义) 
　　        我为你流泪(无论在何时何地) 也为你自豪(你就像我的生命)
歌曲赏析：   

原创为汪峰，本演唱为梁博，2012年《中国好声音》参赛选手。导师那英的小二班成员，那英组唯一拿到梦想席位的队员。在2012年9月30日中秋之夜，在万众瞩目的梦想巅峰之夜，以往出具的好声音们也到现场一起high翻舞台，还有范冰冰、刘亦菲、吴彦祖、张惠妹等众多大牌明星到场助阵，为好声音们加持、颁奖、与现场观众一起共襄盛举。最终，来自东北的90后小伙梁博，以高支持率获得中国好声音年度总冠军。从盲选时只有那英为他转身，到巅峰之夜的睥睨群雄，他不是“黑马”，是“奇迹”，让我们感动的奇迹。    （推荐老师：沈亚威）

理查德·耶茨的寒冷
2008年12月，根据理查德·耶茨的同名长篇小说改编的电影《革命之路》公映。媒体在这部电影上的聚焦点在于这是《泰坦尼克》沉没之后，莱昂纳多·迪卡普里奥与凯特·温斯莱特这对著名“银幕恋人”的再度合作。而在电影的后面，一桩文学事件发生了，那就是，理查德·耶茨重回读书界，在此之前，他已经被湮没很久了。
根据一部电影来确定原著在当下书业的位置，这一点也不新鲜了。如果这电影恰是一部引人注目的电影，那么，原著大热也是顺理成章的。托电影的福，耶茨也进入了中国读书界视野，中文版开始一本接一本的出现了。先是《革命之路》，然后是长篇小说《复活节游行》以及短篇小说集《十一种孤独》。
最优秀的美国作家”。有些文章描述耶茨的生前境况十分悲惨，如同梵·高一般被人漠视，死后多年才光芒万丈。其实，仔细看他的简历，可以发现此说有误。耶茨不算是大红大紫盘满钵满的那种走红作家，但其作品也曾获得了时人的褒奖和推崇，并非社会有眼无珠戕害天才之弊的牺牲品。当年，他的长篇处女作《革命之路》是获得过美国国家图书奖的提名的，1962年，《
十一种孤独》出版后，评论甚佳，被誉为是“纽约的《都柏林人》”。他还有几部作品都曾获得了当时舆论界的关注和好评。
耶茨不算是大红大紫盘满钵满的那种走红作家，但其作品也曾获得了时人的褒奖和推崇，并非社会有眼无珠戕害天才之弊的牺牲品。当年，他的长篇处女作《革命之路》是获得过美国国家图书奖的提名的，1962年，《十一种孤独》出版后，评论甚佳，被誉为是“纽约的《都柏林人》”。他还有几部作品都曾获得了当时舆论界的关注和好评。
耶茨的这几部中文版作品我都看了。他的笔调和呈现方式，是那种我一见倾心进而追随阅读的作家。可以预料的是，后面将会陆续出版的耶茨其他中文版作品，我都会追随。
其实，读耶茨的作品，就会发现，他为什么会在长时间地被湮没？为什么世人皆知他的优秀，但还是想努力地忘掉他？为什么他的后半生过得十分凄惨，最终死于慢性自杀一般的非常不健康的生活方式？那是因为，他的作品太寒冷了，而他自己也被其作品冻僵了。耶茨的中文译者之一孙仲旭在其译者序中，引用了卡夫卡的一句话，“我觉得我们应该阅读那些伤害我们和捅我们一刀的书。”这话放在耶茨身上是合适的。他的作品以其高超的叙述和照相现实主义一般的呈现，为我们描述了人生的荒谬和悲惨，而且，不给予任何希望。这样的东西，会让很多读者本能地想逃走，想回避。人生本身的荒谬和悲惨已经让人不堪重负，耶茨冷笑着强调了这一点，从这个角度来说，他的才华多少有点让人产生敬鬼神而远之的心理感受。
耶茨的寒冷无关暴力，无关显而易见的丑恶，无关所谓社会阴暗面。他的寒冷在于呈现了人生表面上波澜不惊但内里坚忍不拔的摧毁力和虚无感。这一点，太要命了。好些作家比他更残酷，更血腥，更黑暗，但相对于那些事件性的阶段性的悲剧叙述，耶茨不动声色地抽掉了人们的希望，他把人生已经乱糟糟的面子撇开不说，径直翻出同样乱糟糟的里子（家庭生活和私密情感），这是其独特的杰出的贡献，但同时让人难以承受。
在我看来，成熟冷静的人可以看耶茨，了解人生并安之若素的人可以看耶茨，口味清淡的人可以看耶茨。而希翼梦想并且希翼梦想来填补生活空缺的人，需要时不时嘴里含上一颗糖来缓解苦涩的人，不能看耶茨。                                          （图书馆老师推荐）
2012年安徽省高考作文优秀答卷

   题目
阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
　　某公司车间角落放置了一架工作使用的梯子。为了防止梯子倒下伤着人，工作人员特意在旁边写了条幅“注意安全”。这事谁也没放在心上，几年过去了，也没发生梯子倒下伤人事件。有一次，一位客户前来洽谈合作事宜，他留意到条幅并驻足良久，最后建议将条幅改成“不用时请将梯子横放”。

　　注意：①不要脱离材料的含意。②立意自定，题目自拟，文体自选。③不得套作，不得抄袭。④不得透露个人相关信息。⑤书写规范，正确使用标点符号。
    优秀答卷

                            授之以鱼，不如授之以渔

    某公司车间角落放置了一架工作使用的梯子。为了防止梯子倒下伤着人，工作人员特意在旁边写了条幅“注意安全”。一次，一位客户前来洽谈合作事宜，留意到这个条幅，最后建议将条幅改成“不用时请将梯子横放”。

    事情虽小，却告诉我们一个朴实的道理：授之以鱼，不如授之以渔，即只有指给人们解决问题的根本方法，才能彻底解决问题。

    那么，怎样才能做到授之以渔呢？

    授之以渔，必须讲究科学的方法。

    就这个事情来说，写一个“注意安全”的条幅谁不会呢？但要想从根本上解决问题，光靠这个提示是很难做到的。殊不知窨井盖坏了，如果不及时更换，单靠一个“注意安全”的提示，照样会有人不小心掉下去；大雨滂沱，如果只是提示“小心淋雨”而不助以雨具，照样会有人淋雨生病；下班路上，人多车挤，如果只是提示“注意交通安全”而没有交警指挥交通，依然可能会发生交通事故。事实说明，只有讲究科学的方法，拿出解决问题的有效措施，才是解决问题的根本。

    授之以渔，必须做到对症下药。

    事物总是千差万别的。俗话说，一把钥匙开一把锁。只有做到对症下药，才能从根本上解决问题。梯子只有横放，才不会倒下伤着人，这就彻底消除了安全隐患。再拿我们学生来说，每一门功课的学习方法都不尽相同，每一个学生的性格和志趣也不尽相同，老师只有做到对症下药，因材施教，才能使学生学到真正的本领，才能使学生在遇到问题时做到触类旁通、举一反三。如果只是采用填鸭式的教学方式，师生双方就是再努力，也不会有多大的收获。

    授之以渔，还必须勇于实践。

    实践是检验真理的唯一标准。有时候，很多事情并不是一蹴而就的，而是需要经过反复实践才能提出切实有效的解决方案。而且，好的方法也只有经过实践的检验才能逐步得到完善。那位客户之所以要求把条幅改为“不用时请将梯子横放”，正是他在使用梯子的实践中摸索出的经验。人们总是嘲笑纸上谈兵的赵括，殊不知，造成其悲剧的根源在其父赵奢身上，根本没有给过赵括实践的机会。身为将军，赵括并没有经过亲身的实践，整日与父亲空谈理论，以致他根本没有从父亲那里学到真正的用兵之道。再加上他的轻率自负，兵败被杀就是很自然的事了。可见，如果不给学生实践的机会，再好的名师也很难教出高徒。

    授人以鱼，三餐之需；授人以渔，终生之用。只有我们掌握了授之以渔的科学方法，才会有吃不完的“鱼”。

   【评点】考生开篇概述材料，在读透材料的基础上，以一句名言“授之以鱼，不如授之以渔”作为文章的中心论点，显得典雅、蕴藉。接下来，考生从“怎么做”的角度把中心论点分解成三个分论点，从“讲究科学的方法”“对症下药”“勇于实践”这三个方面来论证，条理清晰。在论证过程中，不仅例证丰富，而且能够及时生发紧扣论点的议论，并不时回应材料，做到了材料与观点的高度统一，使得论述的内容始终在“材料内容及含意的范围”，扣题严谨。语言上，这篇文章流畅通顺，挥洒自如，富有表现力。

    可以说，这篇文章结构清晰，论点提炼准确，内容充实，说理透彻，文体特征鲜明，是一篇难得的考场佳作。 

                        不同提示  别样思维

    “注意安全”，“不用时请将梯子横放”。针对放置的梯子，两种不同的提示语，乍看起来都是为了避免安全事故，细加思量其思维方式却大相径庭。一个关注的是结果与目标，一个关注的是过程与方法，这正是二者的差异之所在。

    生活中类似的现象比比皆是。高考硝烟未散，耳畔犹回响领导战前动员的话语，县长报告，局长报告，校长报告，主任报告，“平安高考”、“零差错”、“确保万无一失”，几个关键词高频率地出现。而脑神经紧绷的监考教师最关心的是如何具体操作，怎样拦截非考试物品于考场之外，怎样识别作弊器材，怎样核实考生身份，怎样按照新规则进行全流程管理。身份不同，关注点不同。领导自然希望结果完满皆大欢喜，而执行者却希望操作环节不出纰漏。这正如同对梯子的提示，一个盯着结果——“注意安全”，一个着眼过程——“不用时请将梯子横放”，思维方式存在着差异。

     重结果与目标还是重过程与方法，这也一直是教育的热门话题。发展人、全面提升国民素质，毫无疑问是基础教育的根本目标，因而“素质教育”的口号几十年来常喊不衰，“以人为本”已然成为新课程的热词。口号与理念固然令人热血沸腾，激情洋溢，但是如何实施“素质教育”，如何落实“以人为本”，具体的“细节”究竟怎样把握，这些过程与方法的深层问题缺乏科学的考量，就必然出现种种乱象。于是乎，以高考成绩论英雄的评价机制大行其道；于是乎，不择手段的招生大战连年上演；于是乎，资料、试卷狂轰乱炸的现象愈演愈
烈；于是乎，高考复习“吊瓶班”“赤膊班”在媒体已屡见不鲜；于是乎，“只要学不死，就往死里学”“生时何必久睡，死后自然长眠”的雷人标语赫然在目……不言而喻，如此完全功利化、非理性化竟至于摧残式的教育，“素质”何言，“人本”何言！只要“应试教育”这架“梯子”竖在那里，妨害“素质”与“人本”的安全隐患就永远存在；唯有转换一下思维方式与角度，从过程与方法上截断隐患的因果链条，才能保证绝对安全。

    走通一条路，获得一种成功，成就一番事业，需要响亮的口号与全新的理念，但是决不能止于口号与理念，它更需要科学的过程与得当的方法。从某种程度上讲，具体的过程与方法往往比目标式的口号更重要。

     语言是思维的外壳，从关注结果与目标的“注意安全”，到关注过程与方法的“不用时请将梯子横放”，我们要在思维的华丽转身中彰显人生的智慧。
认真对待权利  认真对待法律
范正伟
过去两天，对大学生村官任建宇来说，可谓一波三折。先是11月19日，重庆市劳教委以“处理不当”为由，撤销了对其的劳动教养决定，恢复了人身自由；后是11月20日，重庆市第三中级人民法院以“超过法定起诉期限”为由，驳回了其申诉，讨要说法未果。

在任建宇被限制人身自由时，如何计算法律规定的“三个月起诉期限”？对此，法院自有其裁量权，原告也有其上诉权，在终审裁定前可以继续讨论。问题的关键更在于，任建宇到底该不该被劳教，至今没有明确权威的说法；而在重庆劳教委“自我纠错”获得舆论的肯定后，人们更关注的是，法院怎么看？法律怎么办？

自任建宇被劳教以来，这一案引发普遍关注：一个青年只是在网上转发了文字、图片，原创者未被追究，为何转发者却被劳教？一件印有“不自由，毋宁死”的文化衫，如何成为违法物证？这些听起来有些荒诞的情节，让大家在关注一审法院裁定之外，更觉有必要探讨劳教案件本身。

有明白才有清白，有公正才有公信。如今任建宇恢复自由了，但其当初为何失去自由，依然缺乏明确说法。如果说任建宇发表“负面言论”涉嫌犯罪，那么当检察院不认为是犯罪时，有关部门却通过劳教制度限制其人身自由长达一年，是否合理？在国家多次重申公民表达权、监督权、批评权的背景下，公民的基本权利如何避免“扣帽子”式的威胁？即便是公民表达权利被违法滥用，行政部门是否有权单独甄别判定？

这些疑问的产生，源于我国现行劳教制度的模糊。自1957年国务院出台《关于劳动教养问题的决定》以来，劳教制度已在我国施行50余年。随着我国民主法治的发展，该制度已经显现出许多不足。特别在《立法法》等法律颁布后，限制公民人身自由的权力只能由法律设定，劳教已陷入不合法的窘境。加之劳教的审批权属于公安机关，在机制上缺乏应有监督，在实践操作中弹性十足，往往成为一些地方开设的“法律小灶”，甚至成为一些人打击报复的工具。正因如此，不久前，中央有关部门负责人表示，改革劳动教养制度已成社会共识，目前正研究具体的改革方案。

“法治是治国理政的基本方式”。刚刚过去的十八大，我们党再次强调了依法治国的基本方略。根据经典理论，法治包含两个要素，一是有良好的法律，二是法律得到普遍遵循。其中“良好的法律”是根本前提。就此而言，在社会转型期、矛盾凸显期，面对人民群众日益高涨的权利意识，面对纷繁复杂的改革发展稳定重任，只有确保制度供给跟得上时代脚步，确保法律规章不断与时俱进，才能奠定法治国家的前提和基础，才能将一切权力运行纳入法治轨道。

只有认真对待权利，才能认真对待法律。一个法治国家，不仅公民要守法，政府也要守法。在既有的法律制度下，这种守法，不仅包括权限合法、程序合法，也包括手段合法、内容合法、目的合法。党的十八大第一次将“法治思维”和“法治方式”写入行动指南，如何理解这种新要求背后的深刻内涵，如何提升执法的公信和权威，关系到我们深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，决定着我国全面推进依法治国的进程。
（来源：人民网-观点频道，2012年11月21日，缪爱明老师推荐） 
















