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NANTONGSHITIANXINGHUZHONGXUE（总第59期 2012/12/24-2012/12/30）
明天，你好 　
看昨天的我们 走远了 在命运广场中央 等待 

　   　        那模糊的 肩膀 越奔跑 越渺小 

　　           曾经 并肩往前的 伙伴 在举杯 祝福后都 走散 

　　           只是那个 夜晚 我深深 的都留藏在心坎 

　　           长大以后 我只能奔跑 我多害怕 黑暗中跌倒 

　           　明天你好 含着泪微笑 越美好 越害怕得到 

　　           每一次哭 又笑着 奔跑 

　　           一边失去 一边在寻找 明天你好 声音多渺小 

　           　却提醒我 勇敢是什么 

　　           当我朝着反方向走去 在楼梯的角落 找勇气 

　　           抖着肩膀 哭泣 问自己 在哪里 

　　           曾经 并肩往前 的伙伴 沉默着 懂得我的委屈 

　　           时间它总说谎 我从 不曾失去 那些肩膀 

　　           长大以后 我只能奔跑 

　　           我多害怕 黑暗中跌倒 明天你好 含着泪微笑 

　　           越美好 越害怕得到 每一次哭 

　　           又笑着奔跑 一边失去 一边在寻找 

　　           明天你好 声音多渺小 却提醒我  勇敢是什么  
歌曲赏析：

《明天，你好》是著名词人王海涛填词的，而穿插其中的口琴，则邀请好友彭坦录制完成。悠扬的口琴音色给歌曲蒙上一层淡淡的怀旧气息，仿佛那些离别的情绪重新回到了眼前。而歌词内容来自于词人内心的感受，王海涛表示，“越美好的事物，越害怕得到，因为美好只在得到前一秒。即使看不清未来，未来也仍然会来到，与其惴惴不安，不如坦然面对。”这首歌是在723动车事故之后,被大家慰问用来奇迹女孩的主题曲。
（沈亚威老师推荐）                                          
可以触摸的历史
读历史小说的时候，我常常会提醒自己，这是小说而非真实的历史。历史已然灰飞烟灭，它在小说家笔下的还原，终究是不可避免主观性的。但意识到这点，不代表排斥历史小说，反而可以直面历史小说中的主观性元素，并且在反思中渐渐靠近那段历史。
文学永远是人性重塑的心灵史。一部成功的历史小说，不是让你自信对于一段历史有了一个全面的了解，而是让你从一个全新的角度更深层地了解一段历史，并同时意识到自己所了解的只是历史的一面，历史的全方位真相注定了只能是谜——就像是被一幅巨大尺幅的画作的某个细节深深吸引，但是依然能明了自己所深入的只是画作一角。《狼厅》，毫无疑问，就是这样一部成功的历史小说。
《狼厅》讲述的是多铎王朝的历史故事。文艺界历来对这段英国历史青睐有加，无论是文学小说还是影视剧集，都有诸多关于这段王朝历史的描述。莎士比亚的著名作品《亨利八世》就是一出关于多铎王朝的历史剧。
但是《狼厅》，这部诞生于2009年的历史小说，却让世人又一次开始瞩目这个王朝的背影。英国女作家
希拉里·曼特尔（Hilary Mantel 1952—）凭借这部《狼厅》击败了诺贝尔文学奖得主等劲敌，包揽了两大欧美顶尖文学奖。其中布克奖的殊荣，更让人感叹这部小说的精湛成就。布克奖长期坚持纯粹的文学度量标准，它已经成为当代英语小说界的最高奖项，也是世界文坛影响最大的文学大奖之一。而《狼厅》自推出以来，堪称史上最畅销的历史小说。这样既深得学院派赏识，又让读者疯狂迷恋的历史小说，实在是难得。
广阔瑰丽的多铎王朝在曼特尔笔下，并没有千头万绪地铺展开来，而是透过著名历史人物——托马斯·克伦威尔的经历和所见来叙述的。历史上的托马斯·克伦威尔的确是一位传奇人物，出生年月不详，据说他是铁匠之子，后来却成为英国历史上最重要的政治家之一，先后当过财政大臣、掌玺大臣、首席国务大臣，并被封为埃塞克斯伯爵，在政坛上大有作为，为英国向近代国家过渡打下了良好的基础。
尽管克伦威尔在历史上的足迹不容磨灭，但是对于庞大的多铎王朝而言，不过是沧海一粟，就如在莎士比亚的《亨利八世》中他不过是一个配角式的小人物。但是在《狼厅》中，他却成了中心人物。通过他在这个王朝之中的沉浮历程，我们看到了一段个人既受制于历史又创造历史的传奇——在克伦威尔的喃喃自语中，我们看到一个少年从父亲冷硬的靴子底下逃生后，如何一步步地在人生的阶梯上攀爬，在世俗颠簸中，积聚了非凡的商业智慧和权谋之术，处心积虑、步步为营，在君主、教会、贵族之间纵横捭阖，最后成为一人之下、万人之上的政治家和改革家。但是注意了，曼特尔选取克伦威尔的视角来叙述，并非是为了写一部展示他从乡野草根到荣光之巅的励志小说，而是为了赋予我们一种个体的眼光，来重新面对既往的这段暗潮汹涌的历史。随着克伦威尔的叙述，一张反映16世纪初英格兰政治、宗教以及经济图景的巨网在我们眼前显现。而我们从一个点被带入了历史的纵深，除了具体的历史轶事，政治、宗教与权力间的纠缠，婚姻、亲情间的冷漠和无奈，命运浮沉起落间的慨叹，这些对于人性和人生的形而上的体悟，也渐趋明晰起来。而这样的体悟是基于对于人生底色和本质的追问，超越了对于历史事件的单纯认知。
仔细推究，之所以会有这样强烈的共时感，除了作者选取的切入角度以及对于人性深刻的挖掘，更有作者对于当代历史小说特质的认识。
回到了人性的历史之根，个体与群体便会达到“同一心境”，而历史小说就成了一种对话，一种不同时代的心灵对话，这一段历史也就变得可以触摸。《狼厅》堪称这类尝试的典范。（图书馆老师推荐）
2012年全国大纲卷

(贵州、云南、甘肃、内蒙古、青海、西藏、河北、广西)满分作文

    真题回放

    阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    周末，我从学校回家帮着干农活。今春雨多，道路泥泞，我挑着一担秧苗，在溜滑的田埂上走了没几步，就心跳加速，双腿发抖，担子直晃，只好放下，不知所措地站在那里。

    妈妈在田里插秧，看到我的窘态，大声地喊：“孩子，外衣脱了，鞋子脱了，再试试！”

    我脱了外衣和鞋袜，卷起裤脚，重新挑起担子。咦，一下子就觉得脚底下稳当了，担子轻了，很快就把秧苗挑到妈妈跟前。

    妈妈说：“你不是没能力挑这个担子，你是担心摔倒，弄脏衣服，注意力不集中。脱掉外衣和鞋袜，就甩掉了多余的顾虑。”

    要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

    审题立意

    在溜滑的田埂上担秧苗，农村的同学会有这种生活体验，这道作文题可以激活与唤醒他们曾有的经历、经验这些先在的东西，这些东西可加深他们对母亲的话的理解与认识。

    在城里的学生，虽没有在溜滑的田埂上担秧苗的经历、经验，但在作文材料的空框结构里，他们依然可以通过延伸（准确的说是“联想”）来填补母亲的话。

    母亲的话就是立意之所在，其核心话题是“丢掉多余的顾虑”。

   “脱掉外衣和鞋袜”就是脱掉羁绊，甩掉了多余的顾虑。因为有了外衣和鞋袜，就会担心弄脏衣鞋，就会担心摔倒，注意力就会不集中。

对母亲话中的“脱掉外衣和鞋袜”，可作如下延伸与补充，将“顾虑”具体化：
1．脱下身外之物的得失之患，专心致志

    2．抛开无关紧要的一点恩怨，一心一意

3．拒绝种种诱惑，全心做事
4．放下心中无关大局的包袱等
前三者，指的是“外在”，最后一条指“内在”。

    要写好这篇作文，还需我们进一步“激活”与“唤醒”。
一、“激活”与“唤醒”曾有的人生感受：

   人行进的路上，会有这样一些顾虑：对自身能力怀疑，对他人目光的在意，或是外物的痴念，对未来不确定结果的徘徊，……这一些形成犹豫不定、瞻前顾后的心态。

   二、“激活”与“唤醒”现实生活与阅读所得：

   1．现实生活：

  （1）比尔·盖茨22岁时从哈佛大学休学，成立了微软公司，构建了一个庞大的软件帝国。曾有记者在采访他时问道：“你在退学时有没有想过创业失败了会怎么样。”比尔·盖茨自信地回答：“我从未有过任何顾虑，也未曾对自己有任何的怀疑，我只是一心一意想着如何朝自己的目标前进。” 

    盖茨从未顾虑，而是把用来顾虑的精力放在如何经营微软公司上来，最终收获了成功。

  （2）当命运的绳索无情地缚住双臂时，当别人的目光在叹息生命的悲哀时，刘伟毅然放下顾虑，不再担忧身体上的残疾，不再顾忌别人怜悯的目光。少年勇敢地为梦想插上翅膀，飞向维也纳金色大厅舞台，那黑白钢琴上方飘扬着一段段轻盈的旋律，正是少年刘伟放下顾虑后努力飞翔的轨迹。刘伟放下顾虑，无畏地耕耘生命，为我们诠释了生命的意义。

  （3）狒狒正是因为放不下手中紧握的坚果，而让自己被卡在土著人精心布下的陷阱之中，寸步难行。

    ……

   2．阅读所得

  （1）在巨鹿之战中，项羽率领的抗秦军队寡不敌众，被敌军围困。若继续战斗，仅剩的粮草可能无法保证供给，全军陷入顾虑之中。在危急时刻，项羽命人凿破渡江用的船只，打破吃饭用的铁锅，身上只带三天的干粮，以消除战士们的顾虑，专心作战。正是这种“不战胜毋宁死”的果敢，让项羽取得了战斗的胜利。

  （2）归隐田园的陶渊明，是继承父业，继续为朝做官，与那些贪官污吏同流合污，还是归隐田园追逐自己的梦想，他徘徊了，归隐田园就等于违背父意，这是古人所唾弃的；为朝做官，在勾心斗角的官场挣扎，则是自己所厌恶的，这是他的顾虑，倘若他迟疑不前，那历史上也不会留下“采菊东篱下，悠然见南山”的名诗佳句。

  （3）大学士宋濂游学在外时，“同舍生皆被绮绣，烨然若神人”，他自己“蕴袍弊衣处其间，略无慕艳意”，只是专心读书，终于学有所成，成为明朝文学大家。

  （4）廉颇和蔺相如，不正是放下了区区个人过节，冰释前嫌，才成为赵国的左右臂膀、肱股之臣。

  （5）美国有个名人叫瓦伦达，是一个高空钢索表演者。有一次，他在一个重大活动中进行表演。上场前，他不断提醒自己：“这次太重要了，不能失败，绝不能失败。”

   然而，他在表演中不幸坠地身亡。他的妻子后来说：瓦伦达以前并不像这次。每次表演前，他总是专心准备，总是想着怎么走钢索，从不关心其他事，也不会为成败担心。而这次太看重成功了，反而付出了生命的代价。

   满分作文两篇

学会舍弃

鸣蝉奋力地甩掉了外壳，才获得鸣叫蓝天的自由；壁虎挣脱掉受伤的尾巴，才得以在危急时刻保全自己的性命。算盘如果变得座无虚席，也就丧失了运算的能力。学会舍弃，是一种财富。陶渊明因“不为五斗米折腰”舍弃了官位，才获得了“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适，并赢得千古美誉；李白因“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的意气放弃了世俗的利禄，才获得了“须行即骑访名山”的自由而成为伟大的诗人。

曾获诺贝尔物理学奖的杨振宁，一生勤劳到苦，他受欧洲“物理是一门实验科学”的影响，追随著名物理学家泰勒博士研究物理，他一直想写一篇实验论文，但最终没有好的发现，人们一度曾讥笑他。杨振宁也意识到自己的动手能力比别人差。

后来，在泰勒博士的引导下，杨振宁毅然放弃了自己钟爱的实验室，转向物理理论领域的研究，最终成为一位杰出的诺贝尔奖的获得者。

丁俊晖之所以能在国际斯诺克界取得如此的成绩，都是缘于他在初中时做出的一次选择，当时他十分喜爱台球，并显示了一定的天赋。然而传统观念却是“万般皆下品，惟有读书高”，他的学习成绩很差，他不知如何选择。在与父亲商量之后，他毅然放弃升学，专攻"斯诺克"，终于取得多次公开赛冠军和世界冠军，被称为“东方之星”。这些都源于他善于舍弃，放下顾虑，勇敢抉择，最终取得成功。
有这样一个真实的故事，在马达加斯加群岛有一群顽皮的猴子，经常偷吃人们丰收的花生糯米，这里的人们想了个办法，将花生糖果放到了一个颈口瓶中，当猴子们看到瓶口的美味时，将手伸进去，抓一把花生糖果后才发现这时手已经出不来了，直到人们抓住它时，它依旧不想放弃糖果，不会适时的舍弃，使聪明的猴子落入人们的手中。

正如你穿着衣服和鞋袜挑着担子进入溜滑的田埂上时，就会心跳加快双腿发抖，担子没有加重，也不是你没有能力挑担子，而是你担心摔倒，弄脏衣服，顾虑太多。当你脱去衣服和鞋袜，你会很快地走出田埂，适时的舍弃使你获得成功。

鸣蝉的舍弃使它获得自由，壁虎的舍弃使它重获生命，算盘的舍弃使它拥有价值，正确的舍弃才会使你走向成功的彼岸。

当然，不是所有舍弃都会使你成功，错误的舍弃只会让你距离正确的道路越来越远。正确舍弃如罗盘，指引你航行的方向，如何正确舍弃，还真是人生的一个大问题，需要我们好好学习呀!
全心

林青玄在他的《心的菩提》中所说:"我们要以全心来绽放，以花的姿态证明自己的存在。我想，是啊!在生活中，我们为人做事要以全心全意的态度，集中思想，心无旁骛，那么，结果也往往是遂心如意的。
我们其实有共同的感受，站在泥泞的田间，那双溜滑的鞋子让我们很难挺直站稳，当脱下鞋，卷起裤脚，重新回到那片土地上时，你顿时觉得有一种稳重之感。你的脚的每一个神经都处于泥土之中，扎在其中，像大树一样，有牢固的根基。也因此你的每一个脚印都是那样实，那样一步一步地走来，也因此，你没有了负担，不再害怕滑倒，走得很专心，很踏实。最终，你踏过了那片泥泞的土地，感到一种成功，而这种成功来源于你的专一，来源于心无旁骛的境界。

荀子有云:“蚯蚓上食埃土，下饮黄泉，用心一也，蟹六跪而二鳌，非蛇蟮之穴无可寄托者，用心躁也。”我们就要像蚯蚓那样用心一也。那么，首先就要静。只有在静中，我们才可秉气凝神，有一股浩然之气，全心地对待一件事，也因全心而忘我。就如一弘清泉，一片落叶于其上，顿时水面起伏，但泉的深处，却安谧静止，这也说明，不管外界如何变化，我们自己始终要有一颗沉静之心，才可能有所作为，才可坚持到最后。其次，就是要抛开一切杂念，不管外界多么美好或丑恶，我们不能因此丧失了自我的节奏。要把多余的顾虑全放下来，安心地做自己的事，不能躁动，更不能急功近利，否则，结果往往很不好。

只有在忘我之中，我们才能让一件事更加圆满，也只有在忘我中，一切的事物会变得自然。忘我，可让我们专心，专心则让我们更加用心，世间之繁杂，让我们每个人都有点不安，有点躁动，那何不学学陶渊明，拥有"采菊东篱下，悠然见南山"的淡定，何不学学王国维进入"内美以修能"的无我之境，有这样的心态我们才能有这样的思想与认知，也因为上升到整个人生当中去，把物与我相结合，达到一种忘我，无我之境，那么，我们的步伐才会更加稳重。

正严法师说:“凡心佛心，实乃一心，只要秉持一心，立足之地即为灵山。”要秉持一心，我们才可从中获取人生中的大智慧，也正如同是泥泞的路中挑担子，忘记你的衣服，忘记你会摔倒，那么，你得到的，是踏过这片土地，走到了对岸。同时，也悟到了人生的真谛。

全心，忘我，去除一切杂念，这是我们今后所要的，同样，也是人生的至高境界。只要有高格的人生境界，才可能有高尚的品行与情操。也同样，在静、稳、沉中，才可能具有这样的品行。因为人静，就如一弘水，可以容纳一切，也可以被一切容纳，能屈能伸，柔能克刚。因人稳重，就如磐石般坚不可摧，不与世俗同流合污。

正因此，以全心之态，对待生活中的每件事，才可至善，至美!

恶炒干露露是娱乐时代最大的悲剧

近日，网络关注度极高的干露露母女三人在江苏教育电视台竞猜节目《棒棒棒》录制中放泼撒野、大爆粗口。国家广电总局官网在昨晚8点19分发布公告，批评江苏教育电视台违反《广播电视管理条例》，罔顾媒体社会责任，为丑恶言行提供展示舞台，造成恶劣社会影响，应当受到严厉谴责。广电总局将依据有关法规，给予严肃处理。（京华时报）
    干露露一开始，凭借浴室征婚视频，走入人们视线，已经算是十分另类的事情。各种媒体开始纷纷报道，有关干露露的事情，让她被越来越多的人熟知。人们知道了干露露是一位人体模特，一直想当一名演员，走红，甚至走出国门。
    在那时，很多人以为，干露露的出格只是暂时的，她也许会在出名后，收敛自己的态度，然后逐渐消除自身的负面新闻。然而干露露母女，所作所为，越来越令人难以想象。不仅公然挑战社会道德底线，还多次在娱乐节目中大爆粗口，直接影响着下一代年轻人的成长。
    人争一口气，干露露曾经的裸露，也许是为了向曾经抛弃她的媒体，证明自己的“实力”，但这却是在以糟蹋自己为代价的，她收获的也只是铺天盖地的骂名。可悲的是，让干露露成长为如今受人唾弃艺人的，居然是干露露的母亲。为了炒作，她居然鼓励女儿拍裸照，并且一步步推着干露露走到了台前。她们想出名的目的，确实达到了，但她们只能在被骂中度日。
    从干露露母女，参加江苏教育电视台的《棒棒棒》节目，让世人再次大跌眼镜。面对观众，对其友善的劝谏、教育，批评，干露露母女，不但不感到耻辱，还对观众们大爆粗口。并且还愚蠢的认为，批评她们的人，都是嫉妒她们的。而干露露的母亲一直口口声声说，她们做的都是不违反法律的事情，并且面对正面的批判时，总会理直气壮的爆出淫秽不堪的词语。试问，干露露的母亲，真的懂法吗？而你对女儿的教育，怎如此不堪？
    干露露为何沦落如此，为何每次都只能以露肉来博人眼球？这是她扭曲的价值观所致，是其母亲的虚荣心所致，她们把当明星，当作理所应当的卖肉，认为这社会所有的明星都是靠出格行为，上位的。这是娱乐圈，错误的价值观所致的，也是其潜规则所致的。而奉行此法出名的，干露露母女，则是娱乐圈中的牺牲品。
    更可悲的是，仍有很多媒体，把炒作干露露当成谋取商业利益的筹码。认为干露露的出现就可以拉动消费，但是这些媒体的想法，显然很愚蠢。人们也许一时，会对干露露的出格感兴趣，可是当人们看多了以后，就会对此麻木，甚至感到厌恶。
    而如今想出名，想成为明星的年轻人很多。干露露的出名之道，如果被媒体鼓吹宣传，那么对于年轻人的影响之巨大。像诸如江苏教育电视台，这样有影响力的媒体，根本不应该请与社会道德相违背的人来上节目。这不仅仅是对干露露，没有进行正确的引导，而是给社会的年轻人，进行了错误的引导。
    从另一方面来看，干露露就是在错误的家庭教育，扭曲的社会价值观，影响下一步步成为一个可悲的女人。如果她的母亲，能够真正挖掘干露露的天赋，让干露露在此方面能够散发出社会正能量，或许能让干露露成为性感女神。曾经也搞过低俗的范冰冰，舒淇不也是一一的转型成功了吗？而干露露的冥顽不灵，将会让她得到很多，失去的更多。人们不会在意她的才华，而是会鄙视她的一切，把她当作一种娱乐的消遣。
    知名经纪人燕子老师对干露露的出名之路表示：这是一个炒作失败的典型，也是草根出名的无奈。任何大明星的长成，都是要需要炒作的，但是需要很大的成本和推广，还需要一定的机遇。干露露则是，过度的炒作自己，而让很多机遇与自己失之交臂。为何如今很多大导演都不敢找干露露拍戏？他们不仅看重干露露的商业效应，更看重她的社会影响。正如一位制作人所说：看了干露露的出格行为，没有人敢请她。
    其实当人们在热议干露露的，除了对其冷嘲热讽之外，还是有更多的同情因素在里面。哀其在如今社会仍然麻木，看不清前方的不幸！                                      （选自新锐振鸣博客，缪爱明老师推荐）
















