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NANTONGSHITIANXINGHUZHONGXUE（总第60期 2012/1/1-2012/1/6）
回家真好

电话不停在吵 老板不停的闹
总逃不开工作表 做完了又来了 怎样也甩不掉

回家感觉真好 别管世俗纷扰 把一整天的面罩 忙和累的大脑

都往热水里泡 让每一颗细胞 忘掉烦恼

我的家就是我的城堡 每一砖一瓦用爱创造

家里人的微笑 是我的财宝  等回家才知道 自己真的重要

双手能为家人而粗糙  啊 多么荣耀 那么骄傲

你为我把饭烧 我为你打扫   啊回家的感觉实在真的太好
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歌曲赏析：

华仔的一张精选大碟,是他加盟BMG旗下艺能动音，继《刘德华1993-1998国语精选笨小孩》后的第二张精选辑。这张唱片以粤歌曲为主,香港特别版与大陆引进版及台湾版的曲目数量及编排上有一定不同,香港版特别加送两首歌曲,分别为：“预谋(香港电台剧集I.T.档案主题曲)” 及“情深的一句 张家辉主唱”。                                                     （推荐老师：严百强）


          躁郁症的黑森林
豆蔻年华的美丽女孩，内心却住着一头躁狂的狮子，美国作家迈克尔·格林博格《心里住着狮子的女孩》这部小说的书名，取得形象、贴切而生动。躁郁症，精神疾病的一种，像一座暗无天日的黑森林，把小说中的萨莉无情地淹没、吞噬。而读者打开书，在迈克尔的指引下，也走向了小说的黑森林。我的意思是，这部小说也像一座住着狮子的黑森林，叫人阴郁不安。
小说的情节并不复杂。一位名叫萨莉的15岁美国女孩不幸罹患躁郁症，她自己和她的家人，联手与这种非常难以治愈的精神疾病——也就是医生所说的住在萨莉内心的那头狮子，展开了艰苦卓绝的战斗，并将其暂时压制住。迈克尔在写作中不是采取冷眼旁观的态度，而是直接充当了当事人、也就是萨莉的父亲的角色，以第一人称的观察与体验角度，对萨莉从开始发病一直到逐渐恢复正常的全部过程，像写日记一样进行了十分周全详尽的记述。而事实上，迈克尔·格林博格的这部小说，写的是亲身经历，萨莉就是他的亲生女儿。
迈克尔写《心里住着狮子的女孩》的本意，显然不仅仅是为了讲述一个写起来读起来都很不轻松的故事。他的目的，是从医学、生理学、精神病学和社会学等各个科学角度，对躁郁症这种精神疾病的病状、病因、病理、治疗方法、护理方式、对患者及其社会的危害等等，作全方位的分析与探讨。在当下世界，由于社会竞争的日益加剧，生活压力的一天天加大，正有越来越多的人患上各种各样的精神疾病，让患者和他们周围的人，陷入痛苦的沼泽、黑暗的地狱。因而，这部小说富有社会意义和现实启示。
“万物皆静默，独你放火焚烧睡眠的长河。”这是萨莉在患病之前写的诗句。事实上，她是一个颇有文学天赋的女孩，用迈克尔的话来说，他女儿有神性。但躁郁症的符咒控制了她，让她变成了一个胡言乱语、行为乖舛、动辄暴怒、六亲不认，无法正常学习、生活、与他人相处的妖魔。精神病医生用大量阻断多巴胺分泌的药物，来制服她体内那头左右着她的怒狮，使它昏睡或者神志不清。但目前的医学，根本无法彻底治愈躁郁症，真正为其疗伤，使其暂时复原的，其实还是亲人们给予她的暖爱和无微不至的护理。而漫长的治疗，也让萨莉的家人，尤其是她的父亲饱受折磨和痛苦，以至后来也差点精神失常。
从医学的角度来说，萨莉的病因纯粹是由于神经传导系统陷入混乱。但迈克尔不这么认为，他借用妻子帕特的话说，萨莉的病是因为她的天才遭到俗世的压迫和驱逐。他认为，每一个人在童年时都与神灵相通，后来，神性慢慢消失，成为正常人。而坚持神性的人，比如萨莉，因为与现实生活格格不入，结果只能发疯。姑且不讨论迈克尔所论是否有理，起码他的论说提供了一条解释精神疾病的路径。
迈克尔进而发问：“柏拉图所谓缪斯女神附身造成的神性疯狂和胡言乱语之间，又该如何区分？希腊人所称的上帝感召和神志不清之间，又该如何区分？先知和疯子又有什么不同？”这些发问好比庄周梦蝶的故事，深刻而难解。合上书，我也在问：到底病中的萨莉是精神病患者还是神？到底是萨莉疯了还是我们这些所谓的正常人疯了？（图书馆老师推荐）
2012年全国课标卷高考满分作文及评点

题目:

　　阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

　　船主请一位修船工给自己的小船刷油漆。修船工刷漆的时候，发现船底有个小洞，就顺手给补了。

　　过了些日子，船主来到他家里道谢，送上一个大红包。

　　修船工感到奇怪，说：“您已经给过工钱了。”

　　船主说：“对，那是刷油漆的钱，这是补洞的报酬。”

　　修船工说：“哦，那只是顺手做的一件小事……”

　　船主感激地说：“当得知孩子们划船去海上之后，我才想起船底有洞这事儿，绝望极了，觉得他们肯定回不来了。等到他们平安归来，我才明白是您救了他们。”

　　要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

满分作文：

                  高尚的道德就是最大的财富

    什么是财富，仁者见仁智者见智，但无外乎有如下观点，财富就是金钱，财富就是知识，财富就是阅历………。严格来说这些观点没有问题，但笔者认为高尚的职业道德也是宝贵的财富。

    比如这个船主和漆工的故事，船主交代给漆工的任务是刷漆，所以漆工只要能认真完成刷漆任务即可，但职业道德告诉这个漆工，这个洞可能会让这艘船沉没，所以道德的力量让他但这个漆工却在刷完漆之后补上这个漏洞。而正是这个不经意举动使漆工不仅赢得了船主大量的额外奖励，而且还赢得了大家的尊重。

    德国哲学家康德这样一句话：“世界上惟有两样东西让我们深深感动，一是我们头顶灿烂的星空，一是我们内心崇高的道德。”灿烂的星空就是我们的理想，而实现理想的途径就是要具备崇高的道德。

    西汉名相张良在椎击亲王未遂几近穷途末路之时，不厌其烦为一老人穿鞋，而正是陷入绝境的张良依然保持的这份恭敬，让他最终获得绝世才学，成为一个运筹帷幄之中，决胜千里之外的一代名相。而在张良的成功其实就是道德力量的再现。而当今社会，因何18路人会面对受伤的2岁小依依而见死不救生，因何号称世界一流的动车故障频出，因何会有那么多曾经风光无限的贪官落马，根本原因在于道德缺失。因为道德缺失，所以缺少了同情心，因为道德缺失，所以忘却了自己的职责和使命，因为道德缺失，所以忘却了为人民服务的宗旨。正所谓道之不存，德将焉附？

    吴斌，一个最普通的客车司机，驾驶客车行驶在高速公路途中，意外遭受金属片袭击，在生命垂危的情况下，吴斌用尽最后力气，换挡、停车、拉手刹、打开双闪灯，拯救全车乘客，而这一系列动作完成之后，吴斌倒下了。吴玉兰，一个普通的老师，面对无耻的劫匪，虽头破血流依然，保护659张考生准考证。从这些人身，我似乎看到道德的力量在中华这块大地上茁壮生长。

    吴斌走了，但省委书记为他留下了眼泪，数万群众自愿去为护送他的灵车，整个中国为吴斌而感动，中国最美的司机的称号将是我们这个民族最大的财富。吴玉兰老师受伤了，但她面对凶残劫匪依然想着自己的职责和使

命，她的行为让我们明白什么是真正的职业道德。

    高尚的道德就是最大的财富，我们这个社会需要高尚的道德去支撑，建设民主、文明、和谐的未来中国需要高尚的道德，让我们一起呼唤，期待高尚的道德能占据每一个的心灵，高尚的道德能够在中华大地上茁壮成长。

   【点评】从职业道德角度来立意，是正确的立意，而且它的事例很典型，能从现实生活中找到这个事例，比如说吴斌的事例，还有反面的事例，18路人对小伊伊见死不救的事例，这些正反事例的运用都非常好，同时能从材料入手，想到职业道德，想到高尚道德是最大的财富这样一个论点，用正反论证方法，非常充分，古今中外的事例都有了，等于事实和道理都很完备，是篇好文章。

                  船主与漆工的关于生命的对话

    休渔季快要结束了。劳累了一辈子的范子军，一辈子没出过门，被儿孙们安排去黄山旅游，生在海边的老范，接受了儿孙们的安排，去看看归来不看岳的黄山。老范走之前，没忘记交代漆工，将伴随着自己大半辈子的渔船油漆一下。了却了心思，老范带着老伴愉快的旅去了。

    漆工沈宏胜接到老范的请求之后，乘着晴朗的天气，在炎热的海滩上，开始将老范的爱船油漆起来，第一天很顺利，大面积的油漆进展很快。第二天沈师傅在难于发现的地方发现一个漏洞，沈师傅犹豫起来，要补上漏洞就要耽误时间，后面还有几条船等着油漆，如果不补漏洞，万一老范不知情，驾船出海那就要出人命大事了，补上老范也不会多给工钱，不补出事也不会和自己有关联，犹豫起来，想到自己的小儿子喜欢老范的三闺女，沈师傅还是耽误了半天时间，将那个隐秘的小洞修补好再油漆好。

    老范一生操劳，是出名的铁算盘，人称范公鸡，平时把钱看得比生命还重要，这次旅游还是儿孙千劝万说才起身的。旅游回来的老范，看到自己爱船的被油漆一新，十分漂亮，显得十分开心，让老伴准了几样腌制的海味，喝起了小酒，也许是酒精的作用，也许是还沉浸黄山美景之中，吃饭的过程中，让老伴准备了最高的工钱，赶紧送给了漆匠师傅沈宏胜。新月如勾，老范准备明天开渔之后，完成最后一次出海打渔，人乘着酒劲早早进入了梦想。

    第二天老范竟然睡到晚霞满天才起来，对老伴说今天怎么这么清静，老伴说孩子们来了几位朋友，昨夜去海钓还没回来呢，老范一听吓得脸色陡变，踉踉仓仓跑向海边码头，老老伴不知啥回事，也跌跌爬爬跟着老范跑向码头。老范远远看到自己的爱船停靠在码头，几个人在忙碌着，折转头，拉住老伴往家跑，拿了一大叠钞票，又跑向漆工沈宏胜家，拉住老沈的手，将钱硬是塞给了老沈的腰包里。老沈说范公鸡，油漆工钱不是给过了吗?老范说这是给你的修补船漏洞钱，这也是给你的救命钱啊。

    晚上回来，老伴不解的问道，老头子今天怎么啦，老范说，“当得知我的孩子们驾船出海，我就知道他们回不来了，因为船上有漏洞。现在他们却平安归来，所以我感谢老沈啊!”

   【点评】这篇是以小说的方式，对话的方面不太具体，而只是单纯地记叙一件事情，在文章中没有体现，觉得跟材料的关联不是十分紧密，毕竟材料是说漆工是顺便而为的举动，而此文章却对这种美德和职业道德提得很少，应该说这是一篇好的小说，但是从材料入手，还稍有偏颇。文章说的是生命的对话，材料里提及到了最后拯救生命，但是小说里的内容没有提到生命。

                        做事与做人

    一般说来，这个世界上有两种人，好人和坏人。当然，做坏事的人也常常自认为是好人，可做好事的人却很少标榜自己是好人。好人和坏人，脑门上没贴标签，辨别他们的标准，只是看他们做事。

    船主让漆工做事，漆工做好了自己份内的事，顺便补漏，也做好了不属于自己份内的事。在漆工眼里，这就是举手之劳，可就是这举手之劳，救了一船人的性命。于是，船主酬谢漆工，漆工好人有好报，船主也是好人好报应。

    前不久，浙江出了一位平民英雄，司机吴斌，在驾车途中，突遭铁块撞击，在生命的最后一分多钟，他凭着平日里养成的职业习惯，也凭着一个好人的基本素质，让一车人脱离了危险。吴斌感动了杭州，也感动了中国。

    还在前不久，海南省博物馆举办雷锋原创图片展，展出了一个活生生的雷锋。雷锋一辈子没做惊天动地的大事，可他一辈子踏踏实实做好自己应该做的每一件事。就是这每一件事，铸就了平凡中的伟大，雷锋精神感动了中国几代人，雷锋也成为好人的代名词。

    可惜，就是做好自己份内的这点应该做的事，在一些人眼里却成了难事。菜农种菜分两块地，一块自己吃，一块往外卖；厨师不吃自己炒的菜，奶农不喝自己卖的奶，药商不吃自己产的药，屠夫不吃自己杀的猪，医生想的不是看病而是挣钱，教授算的不是育人而是收入。我们常常对社会上的见利忘义义愤填膺，却不知自己也成了其中的一员。受害者与害人者，很多时候还不能截然分开。

    漆工补漏，就在一念之间，可漆工能在关键时刻做出补漏之举，又是他平日里敬业所致；他如果连漆工都不想做，又怎能去补漏?漆工或许没想到自己补漏就是救人，正如吴斌没想到自己的减速刹车是在救命，可漆工救人了，吴斌也成了英雄。人是要做事的，每个人做好自己份内的每一件事，也就是认认真真做一个好人；一个人如果连自己份内的事都不认真做，也很难说自己是一个好人。做事与做人，其实一回事。

    【点评】 

    从开头来看，世界上只有两种人，好人与坏人，这种说法有点标签式的内容，在高考作文中不太提倡。文章
中用到了比喻论证，说分内的事自己要好好去做，也写到了反面的事例及正面事例吴斌，基本结构完整，立意清晰明确。此文属于二类卷，即基本观点和框架明确，但是内容不够充实，个别语言运用不当。

                  “补漏”的责任

    读罢《船主与漆工》一文，让人眼前顿感一亮。何为亮点，一是，为漆工的“补漏”之举而赞叹。理由是从

漆工的“补漏”之中看到了工作主动与责任。原来船主只是让漆工把船上涂一层漆。漆工在给船涂完漆以后，发现船有漏洞，于是顺手将船上的漏洞补上。应该说，这事可做可不做，因为船主没有让他补漏。但漆工还是把船上的漏洞补了。在漆工的眼里，这是举手之劳的事，也没有觉得补漏有什么大不了的事。但是船主却为之高兴，于是在支付给漆工的工钱之后，另外还给了漆工补漏的钱。并对漆工说，“当得知我的孩子们驾船出海，我就知道他们回不来了。因为船上有漏洞，现在他们却平安归来，所以我感谢你!”显然，从船主与漆工的对话中，我

们看到了漆工的责任和船主的善心。

    漆工顺便补漏，不仅将船修复，而且还救了船主孩子们的生命。

    从漆工顺便补漏中，我们看到了勤劳与责任。在现实生活中，我们都应该从漆工这顺便补的，得到一些启迪与教益。如果多一些顺便“补漏”，那么我们的工作与学习就多一份主动，就多一份责任;如果我们多一些顺便“补漏”，对社会，对他人就多一些温暖，也不会出现老人跌倒，不愿意扶，也不敢扶的“尴尬”事。

    从漆工补漏的一事中，也让人们懂得了一个做人的道理，与他人方便，就是为自己方便。倘若漆工只是教条式给船上涂一层漆，看到船上有漏洞不去补，也不愿意做这个顺便之事，那么其结果又会怎样?正如船主说的，若不是漆工补漏，那么他的孩子们还能平安回来？

    《船主与漆工》事很小，但却告诉我们一个普通浅显的道理，多做一些像漆工顺便补漏的事，就会为他人增添一份关爱;多一份责任，就会为身边人构筑安全护栏，为社会增添一份温暖与和谐。反之，船有漏洞不补，只是按部就班，机械式、教条式的工作，漆工不仅得不到船主一大笔补漏的钱，而且工钱也难以保障。船如果因漏洞而沉没，那么漆工在哪里涂漆？

    漆工补漏，让我们看到了在责任，看到了人性最善、最美的一面。

   【点评】此文从标题上来看，让人容易产生误解，责任概念太广，材料的漆工是随手而为，体现一种职业道德及“勿以善小而不为”的美德，虽然很小的事情，但是举手之劳的事情很可能会造福他人，而责任就是每个人必须要做的，材料中当船长给漆工感谢费的时候，漆工还自认为自己已经收取了，这就是一种职业道德的问题，责任就太广泛了。文中也写到了二者的对话，看到了漆工的责任和善心，这种说法是正确的。

汽车是个人的 空气是大家的 

                                 熊 建

　　曾几何时，中国人把开汽车看成神话一般的事情。可没想到，短短十几年过去，成千上万辆汽车就开入了寻常百姓家。不过我们还没享受多久就发现，戴上“世界第一汽车产销国”的帽子并不是多么值得骄傲的事情，随之而来的拥堵、污染严重降低了生活质量。

　　别的不说，就说这PM2.5，虽然是个新名词，而且还是英文缩写，可论传播速度之快、接受范围之广、理解程度之深，足以打败绝大多数外来词。没别的原因，这小小的可吸入颗粒物对空气的污染严重，对我们的肺造成的损害也比较大，而它的主要来源就是汽车尾气。

　　对于抑制汽车尾气的危害，国家想了很多办法，比如提高排放标准，企业想了很多办法，比如研发尾气净化技术。而这还不够，作为汽车消费者来说，不能忽视自己的作用和责任。作为社会的一分子，国家在想法净化环境，个人也得积极行动起来。汽车是个人的，空气是大家的。可能有人这么想，我买的车，我想开就开。这是一种短视的汽车使用观。比如北京，今年年初的汽车保有量就突破500万辆了，如果每个人都抱着想开就开的念头，那人们出门无异于坐在一个喷着各种毒物的烟囱上，可谓方便一时，贻害一世。

我们国家正在加速步入汽车社会，这要求我们的汽车文明必须随之加快建立起来。开车人必须有足够的环保意识，能少开就少开，能不开就不开。汽车尾气污染的空气，可以被任何一个我们爱的人或爱我们的人吸入。如果我们都能自觉控制汽车的使用，别打个酱油也开车，多骑骑自行车、走走路，那空气污染程度应该就会大大降低。

为了营造鼓励少开车的氛围，国家也应大力推进公共交通建设，提高公交舒适度、准确度，政府公车也能少开就少开。多管齐下，别让大家不开车就憋屈，想必一个既文明又环保的汽车社会也就离得不远了。
                                      （来源：2012年12月28日《人民日报》，缪爱明老师推荐）
















1

