让世界充满爱
轻轻地捧着你的脸
为你把眼泪擦干
这颗心永远属于你
告诉我不再孤单
深深地凝望你的眼
不需要更多的语言
紧紧地握住你的手
这温暖依旧未改变
想起来是那么遥远
仿佛都已是从前
那不曾扑灭的梦幻
依然隐藏在心间
是谁在默默的呼唤
激起了心中的波澜
也许还从未感觉
我们已经走过昨天
哦..一年又一年
哦..我们走向明天
我们同欢乐
我们同忍耐
我们怀着同样的期待
我们共风雨
我们共追求
我们珍存同一样的爱
无论你我可曾相识
无论在眼前在天边
真心的为你祝愿
祝愿你幸福平安
赏析：世间的“爱”是永恒的，是不变的，是永存于世的。所有的惊人举动，都有爱的力量，都是爱创造出的，没有爱，就没有一切。一个人心里有别人，总能设身处地地为他人着想，并有爱的奉献，那么得到的将是内心的充实，高尚的人格，爱心的照耀。甘愿给社会付出真情和爱的人，是最幸福的人，因为幸福总是偏爱那些热爱生活而乐于奉献的善良的人。 

因此，爱，使我们心灵相通；爱，使世界不再孤单。让你我伸出温暖之手，让世界充满爱，让生活中处处开满真、善、美的鲜花。（沈亚威老师供稿）

人生就是一朵雏菊
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这是一本读起来哀伤却温暖的小书。《雏菊人生》讲述了一个以花为名的女孩子雏菊比梦境更感伤的人生故事——雏菊生来就没有父亲，幼时又遭逢母亲车祸离世，她之所以能够继续活着，是因为拥有挚友达丽亚。与雏菊有着同样孤独感的达丽亚，和雏菊年幼时成为好朋友，从此彼此守护，长大后虽然远隔天涯，却仍彼此感应。生活也好，人生也罢，在雏菊的梦境深处，达丽亚的气息和身影从未离开，甚至对于现实世界中久未联络的达丽亚的死，雏菊也有着强烈的意念感知。
两个女孩子的奇迹感应，让人想起两生花。雏菊和达丽亚，人如其名，一人如盈盈在手的星星点点的小花，平凡但温柔，而一人却如花色浓烈的大丽花，热情又充满怪异的生命体验。但就是这两个性格相异的女孩子，在内心深处有着最不为人知的默契。即使之后天各一方的距离，即使害怕寂寞的雏菊身边始终有着亲友的围绕，而她们几近奇幻的惺惺相惜，永远无人可以代替。
生命有时候就是这么不可言说，如果用心，你会发现遍布着不足为外人道的东西，而整个世界或许只有一个人能懂你，更甚或，这个人并不需要在现实中存在。雏菊似乎是个始终无法将梦境与现实区分开来的人，但她的梦境也让我们领悟了人生——也许人生并没有那么多的特殊，即使痛失双亲的遭遇，在某个角落的某个人一定也能感同身受。想到这些，再多的遭遇，快乐的，痛苦的，又有什么值得起伏跌宕地去看待的呢？重要的在于，你自己是否真正地享受过人生，珍惜地度过生命给予的每一段时光。
雏菊的人生就是如此。虽然现实对她而言是残酷的，但是她并没有把自己与别人区分开来，觉得自己的遭遇不幸。对于她而言，这都是一种必须直面和淡定接受的人生轨迹。就如书里写道的：“窗子外面的时间在流逝，而窗子里面的时间仿佛停滞了一样。回顾自己走过的路，虽然坎坎坷坷，但最终总会有一种峰回路转、‘车到山前必有路’的感觉。有一些东西，该留下的却消失了。就像窗外的那片树林，本来应该一成不变地存在，而今却无影无踪。而诸如我的玩具箱、旧杂志之类本该丢弃的东西，却完好无缺地存留了下来，这是我没有想到的。”
《雏菊人生》的作者、日本著名作家吉本芭娜娜的作品总是充满着悲伤，但同时又有着股奇异的力量。想起日本画家东山魁夷的话：“日本的文化，从艺术形式来看，一方面是坚强、剧烈、复杂，另一方面是柔和、开朗、单纯。并且，柔和而简洁的艺术形式成了外表，而坚强则包含在内里。”这正如芭娜娜的小说，常常以最悲惨绝望的境遇开头，却用最宽广的大海收尾，读起来温柔纤细，内里却充满着生命的执着和力量。
人生或许就是一朵雏菊，平淡无奇，但是需要足够的真诚和淡定来面对。不用引人注目，不用浓烈绚烂，因为对于雏菊而言，绽放过，哪怕只是为自己，就已足够。（图书馆推荐）
时评两篇

                 “最美女教师”映射舆论格局变化

　　“最美女教师”张丽莉成为互联网上又一个平民英雄坐标。5月8日晚，一群学生过马路，一辆客车迎面而来，学生受到生命威胁，29岁的她于危机时刻推开了身边的学生，学生幸免于难，她却为此失去双腿。卫生部部长陈竺听说张丽莉的事迹后，要求举全国医疗系统之力救治张老师。张丽莉的师德光辉感动了大量的网民，网友纷纷发表微博表达祝福。截至5月14日上午，这一话题相关微博数高达15000条，类似“好人一生平安”的朴素祝福俯拾即是，网友“孖仔俊”则从“教师”这个身份赞其义举：“‘人民教师，这四个神圣的大字，您用您的行动给予了这四个字最好的诠释。”

　　“最美女教师”是网友送给张丽莉的称号，也是网络标签化时代的另类荣誉。网友“赵五一一”感叹，“张老师在这个浮躁的时代又给了我们新的感动”。在佛山“小悦悦事件”阴影还未消散，舆论对国人道德现状尚不乐观的情况下，“最美女教师”给了网民以特殊的夏日清凉。平民英雄们如同一剂缓释剂，缓解着社会局部的焦虑情绪和暴戾倾向。

　　“最美女教师”在舆论中的广泛影响，一定程度上映射了近年来中国社会舆论格局的变化。有学者总结这种变化时认为，如今“关心生活这件大事”才是多数人的趣味。5月13日母亲节这天，大量网友发表感谢母亲的微博，与此同时，“你妈最嫌你什么”成为热门话题，在热门的回答中，太懒惰，乱花钱，不好学，长不大，爱上网，嫁不出去等成为网友的热门回答。而针对母亲节送什么礼物，大量网友表示，最好的礼物是男的找一个媳妇带回家，女的找一个女婿给妈妈。剩男剩女的焦虑在母亲节这天又一次呈现，“咱妈要的礼物至今没着落”成为无数单身青年共同面临的“杯具”。

建立在民生问题基础上，个人生活和小众情怀的话题也始终是网络社区的主流，其中一种重要表现是，网络中经常出现类似“爱心接力”现象。11日晚上，网友“一Buddy一”在其微博称外公病重，老人一生很少外出旅行，因此她画了一张外公的肖像，希望网友能够带着它在所在的地方合影，让外公看看外面的世界。这条微博被转发8万多次，许多网友为之感动，此后不久，博主外公的肖像出现在华夏大地的城市乡村，以及东京、纽约、墨尔本、南极等世界各地的画面中，其中既包括风景秀丽的旅游景点，也有朴实无华的生活场景。其中一位热心网友，为这次爱心接力所触动，甚至熬夜做了配字的照片集。成千上万网友参与这场爱心接力，不乏网友在帮助博主完成心愿的同时，还表达祝福，直接称其“外公”，充满爱心的互助见证了浓浓的网络温情。(来源：《新民晚报》，2012年05月15日，缪爱明老师推荐)

设中华母亲节,不如反思传统节日尴尬    

新华网5月13日报道,中国并未将五月第二个星期天定为“母亲节”。有学者认为,不能把美国母亲节视作世界的母亲节,以免最终被“西化”。中华民族有重视人伦亲情的优秀传统,应确立“中华母亲节”。    

设立“中华母亲节”的话题由来已久。早在2004年,就有全国政协委员提交了设立中华母亲节的提案,建议以“中华第一贤母”孟母为形象代表。近年来,每到五月,关于中国是否应设立自己的母亲节,都会成为坊间热议的内容。    

在讨论是否应设“中华母亲节”之前,有必要先厘清几个问题。首先,尊孝感恩是否一定拘泥于某种形式?把五月第二个周日作为“母亲节”,是美国等国家的做法，那么,这是否意味着在其传入中国之前,我们就不懂得尊孝感恩了?显然不是,中华民族素有重视人伦亲情的优秀传统,古有孟母三迁广为流传,今有“90后”女生孟佩杰背着母亲去上学的故事感动中国。其实,节日只是一种形式,只要心中有爱、懂得感恩,每个常回家看看的日子都可以是母亲节。    

其次,中西方节日是否水火不容?用七夕节抵御西方情人节,用中华母亲节反对美国母亲节,这种态度看似对中华传统文化的捍卫,实则透露出狭隘的文化理念。在全球化时代,任何一种文化都不是孤立存在的,都与世界有着若干的关联。现在,许多外国人也开始过春节,有的国家和地区干脆将春节定为公众假日。中国的传统节日一般都是综合性的,缺少突出单项人伦主题的节日,西方的母亲节、情人节恰恰填补了这一空白,迎合了现代社会表达感情的需要。正如冯骥才先生所言,我们不应该拒绝洋节,那些外来节日大大充实了我们的文化生活。我们可能不知道五月母亲节的由来,但它却让我们更加懂得感恩,这就足够了。    

近年来,为了传承文化,我们将端午节、清明节、中秋节设为法定节日,然而,节日当天,我们看到的多是商家不遗余力的叫卖、景区摩肩接踵的游客,却很难感受到文化所在。在节日过度商业化的当下,如果多了一个中华母亲节,仅仅是给商家一个促销活动的载体、给地方一个经济唱戏的舞台,这样的节日有必要专门设立吗?    

诚然,在全球化价值趋同的背景下,传统节日是保持民族文化认同感的一道壁垒,在吸收优秀外来文化的同时,我们更应传承、光大民族传统文化。不过,故意设立中华某某节,并不能凸显中华文化的大不同,完成文化传承的使命。与其苦心孤诣地另设中华母亲节,倒不如反思端午节、中秋节沦为“粽子节”、“月饼节”的尴尬,丰富现有传统节日的内涵,使其更具生命力。（来源：《光明日报》，12年05月15日，缪爱明老师推荐）

优秀习作

自我画像：我永远都是一个默默无闻的小女孩，不管在哪里都不是最出色的，但我心中永远都保持一缕阳光，相信成功永远在前方等着我。

我心中的那一缕阳光

高一（6）    朱  君

空气中阵阵竹叶的清香，深吸一口，令人感到神清气爽。

为了满足自己的好奇心，我拿起一个塑料袋，趁着外婆正在熟睡的时候，蹑手蹑脚地溜进竹园中去挖竹笋。

走进竹林，一股阴森的寒气朝我逼了过来，让人仿佛身陷一个暗藏杀机的鬼林中。脚上的凉鞋起不了任何阻挡作用，脚上每一个部位都受到了一些泥土勇士的强烈攻击。继续向前走，眼前似乎被一块黑布蒙蔽着，处处阴暗恐怖，让我捉摸不透前方的路是如何曲折？空气中夹杂着一些蚯蚓腐烂的臭味，顿时令人喘不过气来;腿上感觉似乎有一只手紧紧地抓着我，令人动弹不得，微微一动，一阵尖酸，疼痛涌上心头，弯下腰来，抚摸着被划伤的伤口，一滴滴鲜血流了出来，染红了雪白的袜子，一滴滴眼泪仿佛受到了人体无比大的推力，禁不住地往下流，心里不停的埋怨自己，如果不是自己的不听话，不是自己的顽皮，也许就不会落到这个下场，怎么办呀?

也许天无绝人之路，在我快要放弃时，一个个竹笋像棋子一样，密密的摆在周围，跳入了我的视线，似乎想一个个号角，吹响了成功的音律。顿时，我身体里像注入了百倍的力量，拿起铲子，便朝一个个竹笋铲去，也许，缺少劳动的经验，竹笋的尖端深深地扎进了手背中，宛如被一盆冷水从头浇到脚，顿时浇灭了希望之火，但在刹那间，我似乎又被赋予了一股信念，继续朝着一个个竹笋铲去。

来到竹笋的尽头，一缕缕阳光从枝缝间漏了下来，阳光下，一株株小草昂着头，似乎在赞颂着我的成功，给我予最好的鼓励。

保持心中的那一缕阳光，相信“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的境地，品尝生命的成功。
老师点评：“一个个竹笋像棋子一样，密密的摆在周围，跳入了我的视线，似乎想一个个号角，吹响了成功的音律”等细节描写和修辞手法生动而又细腻，极具生活气息，主旨明确。（张小飞）

自我画像：从思想开始成长时，文字便与我相伴。喜欢文学，喜爱写作，享受着带着油墨气息的文学作品所给予的一切感受。仿佛只要与文学接触，只要拿起笔，就与另一个心灵在对话。我愿与文学相伴永远。                  
 秋风又起
高一（1）    成雨丝
两年前的这个时候，正是秋风吹起的时节，你离开了我。
你是我的外公。
我只知道你病得很重很重，是肺癌晚期。我只知道父母日夜守在你身旁。我只知道我要去看你；父母怕影响我的学习，没有让我去。那些日子，我只能看着父母回家带换洗衣服时，母亲脸上无言的悲伤和皱纹中近乎于绝望的无助。我不知道当时的我是怎样的近乎于一片凌乱之中，明明不清楚状况，可是心里却已经那么清晰地感觉到了有些事情的逼近。只是不敢想，真的不敢去想。
我不知道那天放学，我是如何看到哥哥那张悲伤的脸出现在我视线之中的，我也不知道我是如何坐上车，然后就开始抽泣。那天的秋风异常冷，每一阵都像无数把尖刀划在我不断流下的眼泪上，再刺进我心里，甚至感觉到血液都在一点点地往心头滴，顺着没有止尽的眼泪在风中被吹了又干，干了又流。
我不知道我是怎样去看你最后的样子的。你就静静躺在那里，瘦削的脸庞上是安详的模样。我隔着琉璃，整颗心都在抽搐。眼前的人，是我的外公。
我不知道我哭了多久。那是我所经历过的最漫长的时间，是从一个看不见的无法言说的时间点，一直延伸到另一个看不到边际的时刻，一片心痛。我想起你在时，对我所有的好。
我上幼儿园时，每天在校门口等候的人必定是你，替我拿书包的人必定是你，即使父亲不允许我吃糖，还是会偷偷给我买来雪白的棉花糖的人，是你。
你教我念拼音，有时你念得也不准，我们便一起大笑；你教我写字，那时我偷懒用尺子写笔划，你会严厉地批评我；你是语文老师，可地理历史也十分精通。经纬度是你拿着地球仪一点一点指给我看的；唐宋元明清的各种故事，是你在夏夜乘凉时，一边点着蚊香，一边讲给我听的。你是个有脾气的人，书桌上的东西连外婆也不能碰，也只有我，能在你的纸上写画，有时画一只小猫给你看，你总是朗声大笑，讲起“是猫不是虎”的笑话。你对我的慈爱与帮助，一晃就是十多年。
我不知道我的泪中有什么，我想那应该包含了太多太多。那仅在一瞬间就莫名流下的眼泪是因为你是我的亲人，是血液里有相同部分的亲人，是陪我走过那么多美好时光的亲人。
去年的此时，母亲叮嘱我写一些文字寄给你，可我拿起笔来却无法描绘出心中复杂的感情，只能任它在去年的秋风中吹了又散，散了又吹，凌乱于其中。
如今秋风又起。很多思绪便如一片又一片的落叶，飘在秋风之中。只是现在的我已经在这个秋天里学会了思考。秋风透过教室的窗户吹了进来，从我的笔下淌出了那么多的心情，但心里却是一片淡淡的不再凌乱的温暖。
走在校园里，感受这秋风又起的时节，我想你并未离我远去，我想这世界上一定有某个角落里你会注视着我，或许就在我心底最柔软的地方，一定近是咫尺。
老师点评：文章中，与外公相处的几个细节，细腻而温馨。祖孙在秋风中其乐融融地相处，令人羡慕。作者的感受是真切的。（葛红军）

