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NANTONGSHITIANXINGHUZHONGXUE（总第35期2012/4/16-2012/4/22）
小背篓
　    小背篓晃悠悠 笑声中妈妈把我背下了吊脚楼 

　   头一回幽幽深山中尝野果哟 头一回清清溪水边洗小手哟 

　　 头一回赶场逛了山里的大世界 头一回下到河滩里我看了赛龙舟 

　   哟啊啊--哟啊啊 童年的岁月难忘妈妈的小背篓 

　　 小背篓圆溜溜 歌声中妈妈把我背下了吊脚楼 

　   多少次外婆家里哟烧呀糍粑哟 多少次听唱山歌哟在呀桥头哟 

　　 多少次睡在背篓里尿湿了妈妈的背 多少次爬出背篓来我光着脚丫走 

　   哟啊啊--哟啊啊 童年的岁月难忘妈妈的小背篓 

　   多少欢乐多少爱 多少思念多少情 
　   妈妈那回头的笑脸至今甜在我心头 甜在我心头
1990年春，央视春节晚会上，背着小背篓从湘西走出的宋祖英，甜美的嗓音很好地诠释了这首歌，迅速在全国走红。后来，宋祖英深情地说：“我是唱着白老师创作的《小背篓》到北京来的。”白诚仁，作曲家。四川成都人。1955年毕业于东北音乐专科学校声乐系。1961年入沈阳音乐学院作曲系进修班学习。1963年后，历任湖南省歌舞团演员、作曲、团长，中国音协第四届常务理事、湖南分会副主席。1984年加入中国共产党。作品有歌曲《挑担茶叶上北京》、《洞庭渔米乡》、《苗岭连北京》，歌剧音乐《灯花》等。歌曲《围坐火塘唱苗歌》1984年获全国民族团结征歌二等奖。         （沈亚威老师提供）

《管锥编》——登峰造极之作

（图书馆分类索书号：C52/1:2）

近来，有关韩寒代笔和他是否读过《管锥编》的言论颇多，那么到底《管锥编》是本什么样的书，这里给同学们讲解一二。

《管锥编》是钱钟书先生六、七零年代的古文笔记体著作。全书大约有一百三十万字，论述范围由先秦迄于唐前，用文言文以读书笔记的形式写成。此书考论词章及义理，打通时间、空间、语言、文化和学科的壁障，其间多有新说创见。书中引述千位著作家的上万种著作中的数万条书证，所论除了文学之外，还兼及几乎全部的社会科学、人文学科。
《管锥编》到底有多大的内涵，没人能说得清。它打通了古今中外的大学问，囊括了古今中外人文科学的所有门类，无怪乎早已心如止水的钱钟书对此颇感得意。
《管锥编》是一部用深奥的文言文和札记的形式写成的研究中国古代文化的学术著作，主要对中国古代的十部重要典籍（包括《周易正义》、《毛诗正义》、《左传正义》、《史记会住考证》、《老子王弼注》、《列子张湛注》、《焦氏易林》、《楚辞洪兴祖注》、《太平广记》和 《全上古三代秦汉三国六朝》）的研究，这十部典籍分属经、史、子、集四部，内容极为渊博浩瀚，钱钟书的这部学术著作沟通中外，贯穿古今，博大精深，文才斐然。它以文艺为主，囊括中外、史、哲各方面；既有从古到今、从中到外的重要典籍的大量引用，又征引别人不经意或不屑援引的笔记、小说、戏曲。
这本巨著虽是札记，实际上却涵盖近古无所不包。钱钟书从上述古书中每读到会心处，即掏出书中一两语作为引子，展开论述，把这个问题从古到今的发展、评论以及外国与之相同相近的内容都原原本本引证出来。穷源溯流，对比同异。每一个问题，都会引证数十甚至上百个古今中外的例证，参以作者的见解评价，使之一目了然。 
研究中国或外国的文、史、哲，《管锥编》是不可多得的工具书。“管锥”二字，指管之所窥，锥之所指，自谦小见，源出于《韩诗外传》。     
  钱钟书对《管锥编》甚为得意，自称该书文体比他早年最有影响的文艺批评著作《谈艺录》更为古奥，把十部经史子集的代表作逐一研究，除了《太平广记》中收有唐代的小说外，这十部都是唐代以前的著述，而《谈艺录》研究的主要是唐代以后的诗。《管锥编》与《谈艺录》一前一后，把中国古典文学从古到今作了全面的研究，正好形成完整的构架，这大概正是钱钟书所设想的。钱钟书的治学不仅继承了乾嘉朴学训诂、考据的传统，同时旁证博引西方历代哲学、心理学、文学名著，给“汉学”打开了一个比较研究或“打通”研究的新格局。
《管锥编》是钱钟书气魄最宏伟阔大的著作，1979年出版的前四册洋洋百万言，钱钟书在本书序文中说：“初计此辑尚有论《全唐书》等书五种，而多病意倦，不能急就。”然而据其友人郑朝宗所知，远不止五种，可能还有十种，而且都是大家公认的重要书籍。这些撇开不谈，仅这已出版的百万余言已是煌煌巨著了，当然不仅仅是其数字之多，更重要的还在于它的浩浩无涯的渊博、颠扑不破的精辟。《管锥编》不仅仅是钱钟书最能传世的代表之作，恐怕也是学术史上壁立千仞的一个高峰吧。                                                    （图书馆推荐）                                     
    自我画像：94年的天秤座女孩，性格善变。初次见面时给别人的影响总是文静内敛，一旦混熟了，“疯癫”的本性便暴露无遗。时而我会表现得淡定高雅，时而又喜欢恶作剧地损人两句……对于未来，虽然有点担心，但一定会坚定的朝梦想迈进！
纠结

高三（2）顾艳

成功与优秀摆在你面前，你将如何抉择？

大概这本身就是一个纠结的问题，但更令人纠结的是该如何选择。

首先必须申明一点，成功并不等于优秀。

借用某位大师的话就是成功是优秀的副产品。所谓优秀，是指一个人的内在品质，有高尚的人格和真实的才学。一个优秀的人，即使他在名利场上不成功，他人能有充实的心灵生活，他的人生是充满意义的。相反，一个平庸的人，即使他在名利场上风光十足，，他也只是在混日子，至多是湖北弄得好一些罢了。

从这点上来看，这个问题也不是很难决定了，明智的人会选择后者。

但现实的情况不尽如此。想起以前看的一部动漫《网球王子》，虽然每一个王子的网球绩效都很出色，但是作者却终是眷顾库一只名叫“青学”的队伍。不知他的本意是什么，但我的理解是因为他们热爱网球，打球是不会像别的什么，只是单纯的寻找最初打网球是的那颗快乐的心，
所以比起他们最强劲的对手立海大对胜利的毫不懈怠，他们的网球显得更加纯粹，更直率。最终实现梦想的也是他们了。

这个道理他们是在一场场的比赛中逐渐领悟出来的，所以人们会纠结与成功和优秀也很平常了。但不管过程如何艰辛，优秀一定是我们最终要达到的山峰，这点毫无疑问。

事实上，一个人倘若真的优秀，而时代又不是非常糟糕，他获得成功的机会还是相当大的。即使生不逢时，或者运气不佳，也多能在身后得到承认，优秀者的成功往往是大成功，远非那些追名逐利的渺小成功可比。人类历史上一切伟大的成功者都出自精神上优秀的人之中，不管在哪一个领域，包括创造财富的领域，做成伟大事业的绝非钻营之徒，而必是拥有伟大人格和智慧的人。

一个人能否成为优秀的人，基本上是可以自己做主的，能否在社会上取得成功，则在相当程度上要看运气。所以，应该把成功看做优秀的副产品。无所谓纠结成功与否，作为一个人，优秀就已成功！

教师点评： 本文贵在对成功与优秀有较为独到的理解，论证的得很到位，很独特，善于联系自己与生活，可见作者对生活有较为深刻的感悟，也向那些为了成功费尽心思，整天忙碌混沌的人敲响了警钟。（刘丹）

    自我画像：性格内向，大家口中的乖乖女，不善言辞，但没事的时候喜欢做一些小幻想。
纠结

高三（6）管菲

怎么办，我很纠结，我竟然在好友的家里发现了丢失两年的五本小说书。

    两年前，看小说在班里很流行，而我特别钟情青春校园小说。好不容易向同学借了五本小说书，而当我正要拿回去慢慢“享受”的时候，那五本小说书却不翼而飞了。为此，我不仅赔了书，还挨了骂。好长时间都提不起精神。

    而今天我去好友家玩的时候，竟无意中发现那五本小说书正静静地躺在书架的最底层。我很震惊，我不相信，我们可是青梅竹马，关系最铁的姐们儿，他怎么可能会......应该是她恰巧有那五本书吧。可是书上的血迹去让我将    当时我发现书都破了，所以我想用胶带将书粘好，但在割胶带的时候，不小心将手割破了，血滴在了书上。此时那血迹是多么的刺眼，红的触目惊心，红的让我忘记呼吸。心痛得厉害，我也不知道是怎样离开好友家里的，但一出来我的眼泪就止不住的落下。

    我应不应该将这件事说出来呢？要是说的话我们之间的友谊就会彻底崩溃，而且还会损坏她的名誉，是他在同学中无法立足，他的自尊心和尊严也会受到打击。要是不说的话，既不会打击到她的自尊心，也不会损坏他的名誉，但是我的心中却愤愤难平，而且虽然我们的友谊还在，但是对我来说这却是一份变了质的友谊，再无以前的嘻嘻哈哈，我话不谈，剩的只有敷衍了事，我不想这样。

    说或不说，都会伤害到彼此的心，这要是怎么办，思绪已成一团乱麻，除了纠结，还是纠结。要是时间可以倒流，我宁愿不去看她的书架，也就不会有这样的事发生了。

纠结了半天，我决定还是私底下找他去谈一谈吧，我想这样不仅关系到我们的友谊发展问题，而且还关系到他以后成长道路上的诚信问题。

教师点评：虽没有华丽的词藻，但是作者把握住内心的感受，很细致的描绘了自己内心的感受变化，从而体现出自己的纠结，很好！（刘丹）
走出“熟人社会”，我们如何去信任

 蒋跃新

对人类社会而言，信任就像空气一样不可或缺。如果没有最起码的信任，我们的生活就可能寸步难行。当你买菜时，卖菜的小贩绝不敢把菜先递给你，你恐怕也无法证明扔到钱匣子里的钱就是你的；当你跌倒时，也没人敢扶你起来，因为别人不能确定你是否会讹上他。而信任能够为人们交往中的这种不确定性提供一种较为稳定的心理预期，成为整个人类社会的黏合剂。然而，信任又是一件非常冒险的事情，一个理性的人在决定信任他人之前，必须权衡潜在的受益与损失孰轻孰重、考量对方失信的可能性有多大。    

当前，随着我国经济社会的快速发展，人们的交往方式发生了很大改变，社会关系日益多元，人际交往中的坑蒙拐骗、市场上的假冒伪劣等现象，使人与人之间的信任面临巨大的挑战，信任问题也变得日益重要和复杂。如何建立适应我国经济社会发展需要的信任机制，成为学术界关注的热点问题。

　　                             我国传统社会的信任机制：因熟悉而信任

　　——我国传统社会是乡土社会，是一个“熟人社会”，一个没有陌生人的社会。在乡土社会，人们因熟悉而信任，这是一种“直接信任”、“人格化信任”。

　　我国传统社会主要由村庄组成，数十人至数百人构成的村庄成为村民们长期聚居繁衍的生产生活舞台。对于这种传统社会，社会学家费孝通称之为乡土社会。在乡土社会，人们被束缚在土地上，地方性的限制所导致的“熟悉”成为乡土社会的重要特征。他指出，乡土社会的生活是富于地方性的。地方性是指人们的活动范围有地域上的限制，在不同区域间接触少，生活隔离，各自保持着孤立的社会圈子。乡土社会在地方性的限制下成了生于斯、死于斯的社会。换言之，这是一个“熟人社会”，一个没有陌生人的社会。

　　费孝通指出，在乡土社会，人们因熟悉而信任。乡土社会的信用并不是对契约的重视，而是发生于对一种行为的规矩熟悉到不假思索时的可靠性。由于乡土社会持久的互赖关系与密切的内部联系，人们一次不守信所带来的收益远小于他失去信任所造成的损失，他甚至可能无颜再在村里立足。可以说，在“熟人社会”，因为大家彼此熟悉，自然而然产生信用及规矩，很少有谁会或敢于破坏这种信用和规矩，否则他会受到大家即熟人们强有力的惩罚。“熟人社会”中的人们便是以这种方式体验着信任关系，生产和再生产着这种包含了强烈感情色彩的信任机制。由于这种信任机制因熟悉直接、自发产生，所以被学者们称为“直接信任”或“人格化信任”。

社会学家马克斯·韦伯将中国传统社会的这种信任机制称为“特殊信任”，以对应西方社会的“普遍信任”。他认为，中国传统社会的信任是以血缘性社区为基础，建立在私人关系和家族或准家族关系之上。人们只信任和自己有私人关系的人，而不信任其他人。我国也有一些学者用“差序信任”来分析中国传统社会的信任问题，认为我国传统社会的信任机制并非封闭的，信任的产生不囿于血缘、地缘关系。在传统社会，每个人在某一时间某一地点所动用的社会关系，就好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。其中，血缘、地缘关系都会决定着他人是处于自己的哪一圈“波纹”上。由此，以“己”为中心，自己和他人的信任关系也像水的波纹一样，一圈圈推出去，愈推愈远，也愈推愈薄。人们根据与他人关系的亲疏来确定一个人是否是“自己人”，进而确定信任度的高低。但是，这种“差序信任”不是僵死的，有时候甚至是非常具有弹性和不确定性的。人们可以通过
多种方式如认干儿子、拜把子等，把先天注定的血缘、地缘关系进一步泛化、扩展和延伸到与自己没有血缘、地缘的人之中。

　　                         西方现代社会的信任机制：制度保证信任

　　——在西方现代社会，人们的交往超越了家庭和血缘，逐步形成了一个“陌生人社会”。在“陌生人社会”，信任多由契约产生，受法律保护，被称为“间接信任”、“制度化信任”。

　　随着工业化和市场经济的建立，西方社会早于我国迈向了现代化。经过长期的发展，西方现代社会的信任机制已经比较成熟，对发展中国家信任机制的建设具有一定的参考意义。

　　一些学者指出，西方现代社会的陌生化特点使其信任机制呈现为一种“间接信任”，即信任必须有媒介的参与。由于工业化、城市化、市场化、全球化、信息化等的不断发展，现代社会越来越呈现陌生化的趋势，特别是西方现代社会被称为“陌生人社会”。在“陌生人社会”，一方面人们大量聚居，甚至形成了拥有千万以上人口的特大型城市。在这种聚居规模下，人们不可能彼此知根知底，不可能将信任建立在长时间相处而了解人品的基础上。另一方面，随着社会分工的发展，由于工作生活的需要，人与人之间不得不产生各种交往与合作，信任问题变得极其重要。因此，在“陌生人社会”的交往中，人们的信任对象不可能仅仅包括那些自己直接熟悉的人，而且也必须包括更为广泛的陌生的人，这时就必须有中介，形成一种“间接信任”。这个中介可以是个体如专家，也可以是组织如社会组织。比如，专家可以成为“陌生人社会”中人们信任各种信息的媒介，专家的意见可以成为某种判断标准。

　　一些学者认为，西方现代社会的信任机制，与其说是双方通过媒介达成的“间接信任”，不如说是双方对契约或法律的信任，即“制度化信任”。在西方社会，契约的观念深入人心，法律得到有效实施，契约和法律充当了很好的信任媒介。因为双方要达成一定程度的信任，首先必须保证对方的行为是可以预期的，其次必须保证如果一方违约就能对其实行有效的惩罚。而契约或法律一方面把人们的行为限制在法律所允许的范围内，使双方对彼此具有某种预期；另一方面，把双方都置于法律的保护之下，同时对双方发挥威慑作用，从而保证了信任关系。

　　                          如何构建我国现代社会的信任机制

　　——社会转型打破了我国传统社会的信任机制，但现代社会的信任机制尚不健全。构建我国现代社会的信任机制，既需要借鉴西方现代社会的信任机制，也需要从中国传统社会信任机制中寻求智慧。

　　随着我国改革开放的深入和社会主义市场经济的发展，特别是工业化、城市化、市场化、全球化、信息化的深入发展，我国社会已然走出传统社会，处于转型期。在这种社会转型的背景下，传统社会的信任机制已被打破，但现代社会的信任机制尚未健全。当前，如何构建我国现代社会的信任机制，已成为一个紧迫课题。

　　一些学者认为，虽然我国传统社会的信任机制已被打破，但仍然在许多方面变相地发挥着作用，许多人还是习惯于利用熟人关系来办事，而忽视法律、制度的作用，这已经成为当前我国社会发展的障碍。这种建立在熟人基础上的信任机制危害很大。首先，它不是基于在“陌生人社会”中所需要的普遍主义原则。从长远来看，这不利于“陌生人社会”中信任关系的扩展，而一旦“杀熟”成为普遍现象，甚至会引发更大规模的社会信任危机。其次，它不利于制度建设，并导致腐败问题、裙带关系等。最后，它不利于社会主义市场经济的发展。因此，一些学者认为，构建我国现代社会的信任机制，关键是要彻底消除传统“熟人社会”信任机制的消极影响，构建“制度化信任”。因为现代社会是高度制度化的社会，制度环境是每个人最重要的生活环境。社会成员生存和发展所需要的绝大部分社会资源都是按照制度所确定的规则配置给个人的。在现代“陌生人社会”，只要人们树立起对制度的信任，就能建立起对陌生人的信任。这就要求我们必须深入贯彻依法治国基本方略，这是构建我国现代社会信任机制最长远、最基本的对策。

　　另一方面，一些学者认为，当前我国正处于社会转型期，相关法律制度难以在短时间内非常完善并得到有效实施。因此，我国现代社会信任机制的构建仍然需要传统社会信任机制中“人格化信任”的支撑，需要道德力量的约束。我们可以也应该借鉴西方现代社会的信任机制，但不能照搬，而是应该循着中国社会自身的发展轨迹，从自身的“传统”中发展出自己的“现代”。而且，随着人际关系的多元化和复杂化，当代西方的人际关系也开始由比较死板的合同关系变为一种夹杂着人情的托付关系。这对当前我国信任机制的构建也是一种启发。在建立现代制度化信任机制的过程中，传统的人格化信任机制仍然能够发挥一定的作用。

一些学者还就构建我国现代社会信任机制的具体举措进行了探讨。比如，一些学者提出，应建立信用信息公开机制。政府、公用事业单位、金融机构、行业协会等社会信用体系的各个主体，应依照国家有关法规的要求，在保护国家机密、企业商业秘密和个人隐私的前提下，以不同的形式公开在行政管理和业务活动中掌握的信用信息。一些学者提出，应培育信用产品供求机制。信用服务机构利用公开的信用信息，加工出信用产品，提供信用服务，形成信用市场的供给。市场主体通过运用信用产品，作出理性决策，规避市场交易中的信用风险。还有一些学者提出，应形成信用惩戒和褒扬机制。通过媒体加强对违法失信者的曝光和对诚实守信者的宣传，通过法律加大对违法失信者的惩处。 

（来源：《人民日报》 2012年04月05日） 

















