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我的祖国 
一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸，

我家就在岸上住，听惯了艄公的号子，看惯了船上的白帆；
这是美丽的祖国，是我生长的地方，

在这片辽阔的土地上，到处都有明媚的风光；
姑娘好像花儿一样，小伙儿心胸多宽广，

为了开辟新天地，唤醒了沉睡的高山，让那河流改变了模样； 

这是英雄的祖国，是我生长的地方，

这片古老的土地上，到处都有青春的力量；
好山好水好地方，条条大路都宽畅，

朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪； 
这是强大的祖国，是我生长的地方，

在这片温暖的土地上，到处都有和平的阳光。
赏析：《我的祖国》是电影《上甘岭》的主题歌，乔羽作词，刘炽作曲，是一首著名的爱国主义歌曲，郭兰英为歌曲原唱，其他很多演唱家和歌手（如宋祖英、彭丽媛、李谷一、韩红、刀郎、刘紫玲等）均翻唱过这首歌。影片《上甘岭》反映的是在抗美援朝战争中最为激烈的一次战役，中国人民志愿军在极其艰苦的条件下奋勇杀敌的英雄事迹。这首主题歌唱出志愿军战士对祖国、对家乡的无限热爱之情和英雄主义的气概。歌词真挚朴实，亲切生动。前半部曲调委婉动听，三段歌是三幅美丽的图画，引人入胜。后半部是副歌，混声合唱与前面形成鲜明对比，仿佛山洪喷涌而一泻千里，尽情地抒发战士们的激情。   

（沈亚威老师 推荐）                               
     城市的生气与灵魂——《城市九章》简介

每个城市都有自己的性格，散发着属于自己的气质，那是时间、空间的共同积累。一个城市，因为积累才会变得美妙而有吸引力，才会形成自己独特的文化和性格；又因为有吸引力，这个城市的文化才会更加丰富、驳杂。陈冠中先生在他的《城市九章》中用自己独特的视角和审美体验阐述着自己对城市性格、城市文化的理解。
陈冠中是“香港文化媒介史上的一个重要符号”，他70年代创办了香港最新潮的杂志《号外》，90年代起穿梭于内地、香港、台北之间。他是一个文化人，但更是一个“文化精英”，他的事业使他与时尚有着近距离接触，并具有独特的审美视角。陈冠中在香港成长，曾在台北居住六年，2000年定居北京，这样的经历使他对这三个城市有了熟悉的情感和审视的可能。
不管是波西米亚风格的北京，还是半唐番的香港，抑或嬉谱的台北，这些新新名词虽然陌生，却不无生动：波西米亚——漂泊；半唐番——一半华、一半夷，一半中、一半外；嬉谱——自我表达（发挥自己潜力）和不依从社会主流道德观、价值观、人生观或世界观。一个词道出了这个城市的生气与灵魂，展现了这个城市的性格。多年
的漫游，使作者对这些城市有了自己独特的感受。跟随作者的视角我们发现所有的大城市都有一定程度的杂种化，不论是杂种化程度高的纽约，还是相对来讲程度比较低的北京。城市的发展需要包容、需要杂种、需要多元。
全书无序无跋，各篇缘起也无从得证。书名“九章”，其中北京、台北、香港三座城市各占两篇，漫游两岸三地的城市文化，以独特的眼光审视都市前卫现象与观念意识，并提出自己对城市文化的理解。余下三篇里，一篇分析不同文化的相互包容，一篇分析上海、香港、台北三座城市的异同，最后一篇、也是最精彩的一篇，则是对于新兴城市文化的评论，是这个社会在发展进步的过程中呈现的一种新的审美感受。另有题为“爱富族社交语言——英文关键词”的附录，列出了约二百条时下流行的文化精神的英文词汇及中文解释，逐条按察，饶有趣味。那些关于城市的独立专篇其实并不具体、系统，多为由一点而发，漫天花雨地讲开去，是“城市印象”、“城市笔记”而非“城市研究”。而对于文化精神的评述，也并无系统的论证和三段式的包抄，反而更接近一个人走神时候的逻辑。
有关城市文化的书有很多，如果你想全面了解城市文化你大可以去选择相关专著，但是，像这样一本具有独特视角的书在同类书中并不多见。如果你想了解精英阶层的文化现象，如果你自认为有较高品位且热衷于追求高级艺术或者有小资情调，如果你属于文章最后一章所说的“受过过多文化教育的人”，那么，不妨跟随陈冠中的视角感受城市的文化。也许，你会在不知不觉中爱上它。                                                          （图书馆老师推荐）
  2012年上海高考满分作文选评（2）（作文题目见46期）

相信自己·警惕“同化”
  在天才的作品里，我们常常会看到曾经被自己舍弃的微光，我们舍弃它，因为它是我们自己的东西，与别人的相比显得如此格格不入。但是，正因为它是我们自己的东西才让它变得如此独一无二，所以我们更应该珍惜这微光，相信自己，警惕被“同化”。

  相信自己，相信微光。

  我们每个人都或多或少有过自己的想法，有时也会与别人的不一样，甚至与整个社会的想法不一致，但“与众不同”并不能成为我们抛弃自己想法的理由，对别人的盲从与对自己的不自信让我们一次次失去成为“天才”的机会。当你看到别人将你曾经的想法变为现实，而你自己又无所作为时，你是否也会感叹当时为什么不相信自己呢？

  马克思在宣传自己的唯物论时也受到许多方面的阻碍，特别是来自宗教方面冲击，当时的人们坚定地认为自己是由上帝创造的，上帝创造了一切，但马克思相信自己的唯物论是正确的，上帝创世论是荒谬的，现在，事实也证明了马克思的观点。试想如果当时马克思在与宗教的对抗时，不相信自己的唯物论，那么也许今天我们还相信上帝是这个世界的主宰。由此看来，真理不一定掌握在多数人手中，我们应该相信自己，相信脑中那闪过的微光，这也许是你成为天才的关键。

  警惕“同化”，奋勇创新。

  何为“同化”？“同化”就是盲目地跟从别人的看法，具体地说，就是别人做什么，我也做什么，保持与别人一样。“同化”可能使这整个世界的大同，人们都没有新的想法，毫无创新可言，社会没有新鲜血液的涌入，这将直接导致整个世界的停滞不前。

 纵观我们生活的社会，“同化”现象比比皆是，虽说“公务员热”使一个岗位有一百人在争取，可报考公务员的人还是逐年递增，这些报考公务员的人脑中可能会有过微光：做考古学家，做探险家……可是这些想法最后都变成了公务员，仅仅是因为社会上人们普遍认为公务员是最佳的工作选择，渐渐地所有人的想法都变成了这样。也许他们本可以成为出色的考古学家，探险家，可最后只能在一年又一年的考公务员中来回穿梭，一直忙忙碌碌却碌碌无为。所以我们想要成为天才，就要另辟蹊径，警惕被“同化”，不断创新，走自己的路。

  自己的东西，正因为它是自己的，它不属于别人只属于自己，所以才更显得如此珍贵，那是区分天才与平庸的人的重要标准：天才坚持它发扬它，而平庸的人舍弃它，最后又追悔莫及。俗话说，天才就是那个第一个吃“螃蟹”的人，别人没有吃过“螃蟹”，并不代表“螃蟹”不能吃，不好吃。

  相信自己，相信脑中闪过的微光，警惕被“同化”，中国一样可以有乔布斯，每一个人都有可能成为天才。
【名师评析】本文在立意上另辟蹊径。抓住材料中常人之所以舍弃微光是源于“只因为这是自己的东西”一句，将立意定为“相信自己，拒绝同化”，在千篇一律的“抓住心灵的微光”中脱颖而出，给人耳目一新之感。但是本文并没有脱离“心灵的微光”，径直论述人要“自信”而不能“自负”，而是始终切着“心灵的微光”展开，由两个分论点展开论述，先是以马克思的唯物论为例，论证人要“相信自己，相信微光”，再以当今社会上的“公务员热”为例，论证人要“警惕同化，奋勇创新”，然后归结到“区分天才与平庸的人的重要标准”在于天才坚持自己，而庸人舍弃自己。本文思路清晰，层次井然，观点明确，论证有力，逻辑严密，语言流畅，有很强的艺术感染力和说服力。

【核心亮点】观点新颖，层次清晰。

中国对日重拳出手的背后

9月14日，对于海内外华人而言，这是自神九上天对接以来，2012年最自豪和扬眉吐气的一天！在经历了仁至义尽的口头劝说、提醒、警告之后，中国终于以雷霆万钧之时势出手了：六艘海监船前所未有的进入钓鱼岛水域，执法巡示和宣示主权。

同时中国向联合国秘书长潘基文提交钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线坐标表和海图，再一次向国际社会宣示，中国对钓岛拥有无可争辩的主权。

日本右翼代表人物、此次冲突的始作俑者石原得知此消息后，居然认为“中国疯了”（恐怕真疯的是他）。石原自然有他的立场，但这个反应也从另一个角度表明了中国反击的力度之大。中国实际是醒了！

毫无疑问，经过长期的观察，一向着眼大局、重视来之不易双边关系的中方终于抛弃一切顾虑，不再退让。这也意味着，中国实际上从政治层面已向日本摊牌，两国四十年积累的友谊至此完结。相互敌视、对抗将成为未来中日两国关系演变的主流。

在这种情况下，面对日本这种输力不输理的民族，中国必须“要么不做，做就做绝”，不把日本打服，绝不罢手。

事实上，中日自建交以来，中国就恪守搁置争议的立场。因为中国明白，主权问题本质上就是一个无解的零和游戏。与其无谓的为此争执，还不如先从双方的共同利益入手，合作发展。

或者未来有新的智慧（德国和波兰就共享一个岛屿）或者双方的共同利益远远大于争端之时，形成类似于欧洲法德型的关系，问题可能就迎刃而解。

建交四十年来，中国从未主动寻衅，而当日本挑衅时，中国的反应也往往适可而止，相当克制。中国顾全大局的良苦用心显然被日本误读了，竟而得寸进尺。

所以今天中国既然出手，就一定要让日本明白什么是中华文明“先礼后兵”的传统，彻底让日本清醒而不会再误读，并以此做为日后处理中日关系的标杆。只有这样，才真正能够确保东亚的稳定和太平。

日本此次之所以不顾中国的连番警告如此胆大妄为：几天之内就完成了钓鱼岛国有化的程序(正常这样的程序需要几个月甚至半年)，还有一个原因是现任首相野田佳彦妄图捞取政治资本，挽救自己低迷的支持率，赢得即将于本月21日举行的执政党党首选举。

纵观中日建交四十年，这样的诱因引发的中日冲突屡见不鲜。所以中国只有全力出手，令之再也无法从中渔利，从而杜绝效仿的“后来者”。中国的目的就是要么令野田佳彦败选，后继者引以为鉴，要么令其改弦易辙，唾面自干。

日本二战后借助冷战，重新崛起成为全球一流国家。但在上世纪九十年代以来，日本加速沉沦。

正如前在台协会理事主席、布鲁金斯研究院资深研究员暨东北亚政策研究中心主任卜睿哲近日在台湾接受媒体采访时所承认的：“日本过去一直是一级国家，现在却遇到真正的挑战：它是否想要继续扮演一级国家的角色？ 日本的领导问题(六年换了六任首相)、长期的人口与经济前景，只会使这个问题更险峻。近年来真正让日本还能当一只老虎的，是它背后有另一只大老虎。那就是美国。”

假如没有美国做后盾，日本不仅早就沦为世界二流国家，更无胆量向中国挑战。所以中国要想打服日本，美国绝对是绕不开的(关于日美关系，石原也有一段精辟的论断：“日本一直是美国的小老婆。日本的精神性，国家和民族的自主性都受到了掠夺，坦率地说，日本是美国的情妇”。 在这里，中国应该学一学美国如何处理首要矛盾的。本来小布什政府上台以后，战略目标是针对中国的。但“911”爆发，美国自独立战争以来第一次本土遇袭，迫使美国不得不权衡利弊，瞬间来了一百八十度的大转弯，和中国成为亲密的反恐盟友。

2001年在中国举行的ACEP会议上，小布什竟然肉麻到这种程度：如果不是在中国召开，他就不会参加。而就在几个月前，由于撞机事件，双方关系曾降到冰点。当然，这种戏剧性的大转变，上世纪七十年代，中美通过“乒乓外交”都搞过，只是这几十年，中国战略主动性大调整已经很少见了。

今天由于钓鱼岛问题，中日矛盾已经上升到首要冲突，美国的威胁次之。中国既然选择和日本摊牌，就需要全盘考量中美关系。简言之即要晓之于“力”也要晓之于“利”。

所谓“力”，一方面是中国近期连续举行的远程导弹试射，另一方面就是中国持有的美国巨额国债。这两个方面都能做到和美国玉石俱焚。美国显然不会为了日本和中国走到这一步。

所谓“利”，一方面是中国继续购买美国的国债----没办法，奥巴马上台时宣称第一个任期要将债务减少一半，结果反而增加了5万亿！现在又面临选举了，承诺就务实多了，要在十年内减少四万亿美元。其对中国的需求或者依赖日益增大。

另一方面在美国关心的国际事务中预以适度合作。比如阻止朝鲜、伊朗拥有核武器----这也同时符合中国利益。事实上朝鲜没有能力真正拥有核武器，伊朗自己也一向表示只是和平开发和应用核能。至于叙利亚问题，在俄罗斯和伊朗（也包括暗中扮演积极角色的伊拉克）的实际支持下，阿萨德已经重新控制局势，双方角力势必长期化，阿萨德将在大大小小的动荡中继续维持其政权。在这种情况下，中国应考虑改为中立，联合国涉及到叙利亚的决议可以不再投否决票，而是弃权。

应该说，现在的美国内外交困。中东革命如同揭开阿拉伯世界仇视美国的“潘多拉之盒”，过去长期被压抑的反美情绪借助民主化而狂烈的宣泄而出。革命后的阿拉伯国家迅速伊斯兰化，美国在中东的盟友以色列日益孤立，其安全环境迅速恶化。
过去埃及被美国列为盟友，但现在奥巴马不得不宣称埃及既不是盟友也不是敌人。现在更由于一部冒犯伊斯兰教先知的电影而引发全球范围内穆斯林国家的抗议。国内则是经济一直复苏无力，失业率高企，不得不再搞第三量化宽松：无限期每月收购400亿美元抵押贷款支持证券。考虑到前两次的量化宽松并未有达到效果的情况下美国仍然继续使用这一政策，显示美国确是到了束手无策的地步了。所以这个时候，中国对美国大打“力”和“利”牌，美国恐难以拒绝。更何况，美国是拿日本和中国交易，而不是拿自己的利益做交换，何乐而不为呢？

通过“力”和“利”达到让美国放弃在钓鱼岛问题上对日本的实质支持（美国现在只是台面上保持中立）。事实上，只要美国幕后对日本表示美日安保协定不包括钓鱼岛，日本就再也不敢心存妄想。更何况中国搞定美国本身，将会给日本产生多么大的震撼！

中国既然出手就一定要打服日本还有一个原因。近几年，随着中国的崛起，包括日本和南海诸国均感时不我待，纷纷主动出手、抢先出手，完全无视中国搁置争议的良好愿望。

南海和钓鱼岛争端，不仅给美国介入的可乘之机，更令全力投身于现代化建设的中国不得不分身应付。然而，面对南海诸国以小欺大，中国往往投鼠忌器，胜之不武。

但是则日本不同，只要彻底将日本打服，即可起到杀猴给鸡看的效果。在这种情况下，中国的“搁置争议，共同开发”策略才有可能被南海诸国所接受。应该说，过去的克制、忍让来换取外部稳定之路已经走不通，中国确实到了需要一搏来建立和平、稳定外部环境的地步了。

日本此次由于误判而利令智错、踏上红线，和中国国内存在的突出问题密不可分。不错，中国经过三十多年的高速发展，在人均只有四千多美元的情况下，已成为全球第二大经济体，提前四十年实现邓小平提出的三步走战略，其增长潜力难以估量。

然而，过于迅速的现代化也同样造成各种代价。如环境污染、贫富差距、社会保障体系建立滞后、社会服务和管理不到位。更重要的是，中国的改革已进入深水区甚至是攻坚区。

根据人民论坛2012年三月所做的民意调查显示，公众最期待的改革，排在前四位的分别是：收入分配改革、社会保障改革、政治体制改革和医疗改革。

这些改革相对于单纯的经济发展，要复杂的多，困难的多，更兼有利益集团的阻挠。要推动不仅需要勇气，更需要智慧。此外，中国还有一个特殊之处在于，左右两极势力都有意无意挟持民粹，相互对立，水火不容，改革无法形成有效共性。

正是由于中国处目前所处的特殊阶段，才令日本错误的认为此时向中国发起挑衅，中国只有无耐的接受苦果。所以这一次日本的挑衅，实是也给中国提了醒：如果内部问题不解决，外患也将不会断绝。

中国政府的强力反击，赢得海内外华人强烈共鸣，可谓万众归心。经常在网络上动辙得咎的中国政府这一次却是一边倒的喝彩。“中国共产党万岁”的留言随处可见。

应该说，中国政府这一次不仅赢得民心，更积聚近十年以来的高民望，这实是中国推动困难重重改革的佳机。在一系列手段打平日本、稳住南海后，中国将迎来一个少有的改革黄金期。

中国的改革也有借鉴他人的必要。中国一向主张“三人行必有吾师”，就是日本，中国也同样可以借鉴。比如政治透明。就在中日两国剑拔弩张之时，日本候任驻华大使突然昏倒在街头。在这样敏感的时间发生如此敏感的事件，极易引发对日本不利的联想。比如日本职业外交官承受不住压力崩溃了。但日本还是将之公开报道，这确实值的称道。

今天的中国，由于实行和西方不同的发展模式而且又成为全球举足轻重的经济体，已是全球聚焦的对象。再加上西方经济危机一而再的恶化，已形同惊弓之鸟。如果中国政治透明度不够，极易在西方引发恐慌。

中国人或许已经习惯于这种政治模糊，但西方显然难以适应。当然，除非中国要和西方打心理战。最近就有西方媒体在讲，中国这样会让他们得心脏病的。

最后，中国对日本高调亮剑，还有考虑香港和台湾的因素。香港回归十五年以来，双方的交流日益密切，但不容否认的是，心的回归仍然与经济和文化层面颇有差距。最近香港特区政府推行国教竟然遇到不少的反对就是一例。

而钓鱼岛争端则是凝聚共识、人心促归的最佳活生生教材。日本越蛮横，就越突出中央政府的角色。中央政府越迅猛回击，越能赢得民心。毕竟外部危机是建立内部共识和国家认同的催化剂。

相对于香港，台湾更为特殊。由于两岸分治六十多年，有着故乡情怀的老一代已经退出舞台，连接两岸中国意识的基本上只有抽象的历史。这不可避免的带来感情和认同感的疏离。

从根本上讲，这才是台独的真正土壤。要唤起共同的中华意识，还是需要从现实寻找资源。而这个资源目前来看除了南海就是钓鱼岛。台湾由于力量有限，无法对抗日本，因此面对钓鱼之争有着更强的屈辱感。

这一次由于大陆站在冲突的第一线，台湾也表现十分的高调：台湾海巡舰艇全天候24小时在钓鱼岛海域护渔、地方民意代表声明将于两周后率船登岛并得到“海巡署”派舰船保护的承诺。

虽然马英九出于现实政治考量，无法同大陆共同保钓，但相信大陆对日本的反击也会在台湾民众心里得到共鸣，并产生两岸一家命运共同体之感。这一次面对钓鱼岛争端，就是倾向独立的民进党也是要求保钓。

而保钓本身就是中华民族的共业，任何支持保钓的言行，都自然的具有中国色彩。

其实从台湾归心的角度讲，两岸联手保钓，成功后把钓鱼岛交由台湾管辖是最佳的选择。这个道理就和当年毛泽东决定不占领金门是一样的，也和蒋介石一定设立福建省并下辖金门县和连江县（实是仅有马祖列岛）是一样的。

中国政府对日保钓反击战刚刚开始，我们相信基于以上因素，中国不会轻易罢手，必将打出一个比一个震撼的组合拳。

就在中国六艘海监船进入钓鱼岛海域前一天，中共中央军委副主席徐才厚表态：“部队要毫不放松推进军事斗争准备，不断提高威慑和实战能力，确保一旦需要，能够坚决履行好维护国家主权、安全和领土完整的使命”。相信此时，没有人再相信这只是说说而已。                 （来源：观察者网9月15日，缪爱明老师选编）
















