
发表于《高中数学教与学》江苏省一级期刊2011.4

高三数学复习课如何实施分层教学初探

江苏省南通市天星湖中学     王东  （226010）
在高三的复习中，如何让学生在有限的时间内提高效率，获得最大收益，一直是高三教师关注的问题。笔者在教学过程中，结合我校高中生学学习起点低，缺乏主观能动性，依赖性强等弱点，在高三数学复习课中尝试用分层教学模式，为学生构建一个个性化学习发展的平台，实施有效教学。下面《导数》专题复习课例谈谈笔者的一些具体做法和感受。

一.分层教学的理论认识

“世界上没有两片完全相同的叶子”。每位学生都是一个独特的个体，他们的认知能力，情感态度，学习方法都存在着差异。对于高三学生而言，他们即将参加的全国高考是一种选拔性考试，为实现其选拔功能，试卷必须对不同水平的考生具有良好的区分度，这就要求试题的命制一定要体现出层次，所以，高考复习中的分成教学显得尤为重要。

 分层教学应该是一种因材施教的教学措施。教师根据差异（如现有知识结构，能力水平，潜力倾向等）把学生科学地分成几组各自水平相近的群体，在教学中的各个环节区别对待，教师运用恰当的分层策略，使每一位学生在教学中得到最好的发展和提高。由于授课对象，授课类型（内容）的不同，分层教学的模式也不完全相同。在下面的课例中，笔者依据考试大纲对复习专题的考试内容和考试要求，先对学习目标分层，教师通过一组基础自测题，根据学生的测试情况将学生分层，在教师组织的一系列教学活动中，学生分层学习，逐级过关，使不同层次的学生逐级实现自己能达到的目标。

二．分层教学设计及说明

  1．教学设计流程图
2.教学设计说明     

   根据以往的教学经验，高三复习课的教学目标一统到底，常出现好学生“吃不饱”，后进学生“吃不消”的局面，导致复习没有针对性，不同层次的学生都没有照顾好。所以，在教学中应该采用目标分层教学。
所谓目标分层教学就是教师依据学生现实的认识水平，为不同层次的学生分别设计、制定与其相适应的能够完成的教学目标，并采取有针对性的具体步骤，促进不同层次的学生达到教学目标的教学。做到下要保底，上不封顶，使全体学生都能各尽所能，在各自发展的特点基础上，全方位的得到提高。
《导数》一章是高考中的必考内容，题目难度既有中等题，也有难度题。尤其是解答题部分，第一问大部分考生可以得一些分，而第二问则少有人问津。要让每个学生在这道解答题上尽可能多得分，笔者尝试了对本专题的复习采用分层教学。笔者首先是依据考试大纲对本章知识的考试要求以及学生对本章知识的认知水平对教学目标进行分层。C级目标:了解、熟记导数的基本概念和常用公式，主要是要求概念的初步应用，能熟练应用公式求导（要求全体学生达到）；B级目标：理解并会求函数的单调性和极值等问题（希望大部分学生通过训练后达到）；A级目标：掌握并灵活应用导数知识解决含参数的函数、不等式等综合问题（少部分学生才能达到）。
复习课上首先将这三个目标告知学生，让他们能明确自己要达到和能达到的目标，针对这三层目标，相应的也把学生分为三个层次。全体学生通过三个层次的练习逐级过关来实现自我分层。高三复习课的一个主要环节就是加强对学生的课堂训练。做练习是数学课中巩固知识、运用知识的重要学习环节。过去做练习题时我们采用的一般都是一刀切、一个模式的方法，这样对优、良、后进学生来说并不均衡。所以复习课的练习更要讲究分层，让每一个学生都能“练到位”。    

对照教学目标，笔者也设计了三个层次的练习。第一关的自测题是对全体学生基础知识的一个考察，在学生提前复习知识要点后完成。未过关者就要针对教学目标一，重点训练对基本概念和公式的熟记，学习方式为自我训练+同伴互助+老师的指导，完成一些同步练习，及时在课堂上反馈，出现问题，当场解决。实际授课中，由于学生对基础知识不重视，自学能力又不强，自觉性也不高，往往绝大部分学生不能过第一关。通过一些基础题的练习，让学生意识到基础的重要性，从而真正做到“夯实基础”，基础过关的学生直接进入第二目标的训练。 在第二目标的训练中，让一部分学生先做老师给出的例题，再结合老师的评讲发现自己存在的问题，结合事先给出的B级目标，进行对照训练。这一关的学习方式采取讲练结合的方式进行，指导学生完成互动演练。通过第二关的所有练习题的学生方可进入第三关训练。通过这样的层层筛选，层层训练，学生能清楚地知道自己应该在那个环节上下功夫，在课后的自我训练和复习中就有了针对性，而不是盲目的题海战术，大大提高了复习效率。

3.分层教学中存在的问题

   在课堂教学中，这样的分层教学的确改变了以往复习课的授课模式，不再是老师从头讲题讲到尾。目标明确，分层训练，学生都积极参与到课堂中来，复习效率有所提高。同时，笔者也发现了一些问题。首先，分层教学不是一堂课上完成的，对于学习好的学生，在老师给出目标后，很可能在第一堂课中就已经达到了前两级目标。对于这部分学生，老师则要提前准备好“口粮”，要让这部分学生吃饱，也就是要充分准备各级练习题，让学生不断巩固提高。同时，老师也要学会利用这些好的“资源”，在他们提前完成目标后，让他们充当“小老师”对其余同学进行指导，这样既减轻了老师课堂上的教学负担，也是对他们能力的一个考察，在指导和交流的过程中，他们也会进一步提高。其次，在第二关的实际训练中，学生实际又分为了几层，有的是在对本专题的知识概念的理解上达不到目标，而有的是计算能力不达标，有的同学是其他知识点不达标。 对于这种情况，老师要做到及时指导，课堂上重点关注学生对本章知识的掌握情况，也就是说目标要明确。对于其他能力的训练要在课后去实施，同时，一定要作好课后分层辅导和配套练习工作，及时解决学习问题，巩固知识。
在上面的课例中，笔者从教学目标分层，学生分层，教学环节分层三个方面做了尝试，实际上在分层教学中，我们的评价方式也要分层。总之，分层教学是必要的，但是操作难度也是比较大的。实施分层教学法对教师提高了要求，在时间、精力、课前教学准备等都提出了更高的要求。在高中课改过程中，希望更多的老师加入到分层教学模式的探究中来，为学生的个性化发展提供高效的教学平台。
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