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扎实做好二〇一四年

空军招飞预留对象保苗工作
各有关市高校招生办（教育考试院）：

2014年的上海、江苏、浙江两省一市复选工作在各级教育行政、招生考试部门以及学校的支持配合下，经军地双方共同努力已圆满结束。为提前锁定优质生源，提高招飞质量效益，3月20日，我们还将根据空军《2014年度分阶段组织招飞定选实施方案》安排，对复选预留的学生开展高考前定选工作，现就如何做好保苗工作提出如下意见。
一、今年招飞工作的形势特点

2014年是空军招飞调整改革持续推进和深化之年，是大抓招飞质量之年，是招飞改革成果在实践领域进一步转化之年，更是招飞工作在新的起点上实现新跨越之年。出台了新的《空军招收飞行学员政治考核工作实施细则》；以心理选拔为抓手，遵循飞行军官培养规律，突出了综合择优，将心选分数加入高考成绩后进行综合排名，选拔方法手段进一步向培养目标聚焦。一方面，计划任务大幅增加。空军2014年计划数增加32.8%，我区任务数也大幅增加。另一方面，质量要求不断提高。政治考核方面，将加大对报考动机的考察力度；体格检查方面，将加大对心脑、神经系统和航空生理指标的筛查力度，提高运动平板、心脏彩超等项目的检测比例；心理选拔方面，将增加力量、耐力等基础体能考核内容，一、二平台成绩合格起点由1.5分提高到2分，并增设心理选拔总评成绩门槛，5分以上为合格，定选阶段心理选拔淘汰率将提高10%左右。总的看，全年工作任务繁重，压力很大，矛盾和困难比较突出。

二、初、复选工作基本情况

从今年初选情况看，报名人数、初选合格人数都大幅下降，尤其是江苏和浙江初选合格人数下降幅度较大，分别是31.5%和21.6%，一方面是因为招飞文化成绩的不断提高，招办、学校对推荐考生的文化成绩进行了把关，上线率不高的普通中学和上二本线困难的学生已基本不做推荐，但另一方面也反映出符合招飞条件的优秀学生数量不多。2013年12月组织了江苏、浙江和上海两省一市的招飞复选，从预留学生情况看，一是待结学生比例大。今年复选预留的数量较往年下降近20%，体检待结和心品保边的数量和比例都有所增加。综合看，在复选预留的学生中，体检待结比例较大，占65.7%；心品一、二平台总分在2.5分以下的占10%，特别弱的占2%，心品高分学生的比例偏少。二是高分学生身体弱。通过前期组织的初选文化摸底和调阅期末考试、模拟考试成绩，在复选预留的高分学生中待结比例达73%。三是定选生源基数小。今年，我区高中生招飞任务增幅较大，但初选合格人数大幅减少，复选预留生源待结保边比例偏大，结合往年约有4%的学生放弃参加下一阶段检测，政审淘汰部分学生，参加定选生源偏少，挑选空间不大。距离高考前定选还有2个月时间，又逢春节放假，聚会多、出行多，易引发各类安全问题；学生接触信息量增大，各类信息易引起学生思想波动，尤其在学生志愿选择上，改变报考意愿和兼报民航的学生较往年更加突出，各种不确定性增加，各级应高度重视，扎实细致地落实好各项保苗措施。
三、保苗工作具体措施

（一）加强思想教育，进一步坚定报考志愿。牢固树立献身国防事业的远大志向，坚定投身空军飞行员队伍，是对每一个报考空军航空大学学生的基本要求，各有关学校要因地制宜，结合实际，采取有效手段，扎实做好学生的思想保苗工作。一是加强教育。各校要成立分管领导任组长、年级组长和班主任为组员的招飞保苗工作领导小组，建立“一对一”帮带制度，定期找学生谈心，全面了解学生思想、学习和生活情况，有针对性地做好思想引导工作；要大力宣扬军队英模人物尤其是飞行员和航天员的先进事迹，帮助学生坚定志在蓝天、献身国防的信念。二是严格管理。要以《中学生行为规范》为依据，严格管理和约束学生，教育学生不看不健康的书刊和影像制品，促进身心健康成长；不乱交友，不违法违纪；尊敬师长，团结同学，热爱集体，树立良好的个人形象。三是密切联系。建立学校与家庭联系制度，通过采取定期家访和请家长到学校座谈等形式，宣传参加空军招飞的重大意义和飞行员保卫祖国领空的无尚光荣，宣传空军飞行员优厚的政治待遇和福利待遇；通过学校与家庭的沟通和配合，深入了解家长、学生的思想动态，及时解疑释惑，让家长全力支持孩子报考空军飞行学员。四是突出重点。教育引导高分学生坚定报考志愿是今年保苗工作的重中之重，要针对高分学生入学渠道多、选择面广，部分报考志愿不够坚定的特点，从减轻家庭经济负担、优厚政治福利待遇、个人发展前景等方面入手，有针对性地做好正面引导，坚定报考志愿，防止高分生源流失；要大力宣传空军航空大学升格为一本院校、空军与清华大学、北京大学、北京航空航天大学等名校联合办学等亮点，提高空军招飞在高分学生中的吸引力。

（二）采取有效措施，切实提高文化成绩。加强预留学生的文化学习，提高学生高考成绩仍然是今年保苗工作的重点。一要摸清文化底数。有关学校要组织班主任和任课老师认真分析学生的学习情况，找准学科差距，做到心中有数。二要科学制定计划。本着循序渐进、固强补弱、逐步提高的原则,有针对性地为每名学生量身制定教学和辅导计划，合理安排好学习内容和时间，既要防止计划过密、学习任务过重，影响学生身体状况；也要防止计划过松、学习任务过轻，导致学生成绩滑坡。三要坚持齐抓共管。招办和学校要动员班主任、授课老师和家长一道齐抓共管，经常交流学生的学习情况，想方设法、形成合力抓好考生的文化学习，力争高考成绩达到重点线。学生集中的地市也可以把预留学生编成飞行学员辅导班，由教学水平好的教师任班主任，抽调备考经验丰富的高三教师专门进行文化辅导。

（三）注重日常养成，认真做好身体保健。严格的身体条件是对飞行员这个职业的特殊要求。复选结束后，学习、生活等动态环境容易对学生身体产生影响，稍有不慎，就会直接引起体质变化，要及时提醒学生注意日常养成，保护好身体。一是适度锻炼身体，注意个人卫生，合理调配膳食营养，增强体质，提高机体抗病能力和免疫功能。二是注意饮食卫生，严防传染性肝炎、痢疾等疾病的发生。特别是春节期间家庭、朋友聚会多，切忌暴饮暴食，不吃不洁以及变质食物；不要到卫生条件差的餐馆、摊点购买食品或就餐，把好病从口入关。三是保护好视力、听力。高三学习压力大，视力急剧下降的学生占相当比例。不要在弱光或强光下看书；尤其是春节期间不要长时间上网、打游戏、看电视、使用手机等；经常做眼保健操。不听耳机，不挖耳朵，不长时间在噪音大的场所停留。五是注意安全。不参加高对抗性的剧烈运动，严格遵守交通规则，防止意外事故发生。六是科学合理做好矫治和锻炼。认真解决在检测时医生和专家提醒学生需要锻炼、治疗的问题，如下蹲困难的，要加强韧带拉伸锻炼；耳朵有耵聍的，要及时清理；鼻中隔偏曲严重需要手术治疗的，一定要到正规医院；特别是视力在0.8左右的，要注意合理用眼，加强保护，防止在紧张的学习过程中造成视力进一步下降。

（四）加强心品训练，努力提高心理素质。为突出军事飞行职业选拔特色，今年空军将实行心选成绩加入高考成绩进行综合排名，具体办法为：高考录取时，将心理选拔总评成绩换算为飞行能力专业成绩，并与高考成绩相加得出综合成绩，再根据各省招收计划，按综合成绩择优录取；心理选拔总评成绩采用9分制，计算公式为：一平台成绩×0.25+二平台成绩×0.35+专家面试成绩×0.4。飞行能力专业成绩计算公式为：心理选拔总评成绩×本省高考总分的0.5%（四舍五入取整数）。各中学要把心理素质的训练培养贯穿于教学活动之中，融入到日常生活中。一方面要利用体育课、课外活动和早操时间，加强对学生基础体能和身体协调性的训练，如：立定跳远、仰卧起坐、俯卧撑、25米往返跑、跳绳和球类等活动；另一方面定期组织开展一些演讲、朗诵、歌咏比赛和智力测验，以培养他们的胆识、才气和情趣。另外，在文化课教学中，也可以有意识地对“苗子”穿插进行敏捷思维、迅速反应和准确记忆等方面能力的培养。个别学生对在复选中被指出的问题要进行有针对性的训练；要帮助学生制定训练计划，指定专人负责，落实训练内容，解决存在的薄弱环节，提高训练实效。

此通知为内部工作资料，只发到地市招办，请及时转发至各县（市、区）招办和学校，督促指导抓好落实。在保苗过程中，如有好的经验和做法，请及时反馈选拔中心组织计划科。

                空军招飞工作局南京选拔中心

                二○一四年一月二十日
主题词：招收  飞行学员  【保苗】  通知



抄送：空军招飞局，省市教育厅(局), 教育考试院。                          （共印30份）
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